












































 
  2: ي صفحه        دانشگاهي عمومي پيش  95 اردبيهشت 31غيرحضوري آزمون 

    

 
  )محسن اصغري(     - 1

  هاي ديگر تشريح گزينه

: »3«ي  گزينه/ كودكان : صبيان/ زهر، سم، هر چيز تلخ : شرنگ: »2«ي  گزينه

: »4«ي  گزينه/  عارفان، حق  صوفيان، پيروان راه شناخت و معرفت: متصوفه

 .مأموري كه كار وي نظارت بر اجراي احكام دين بود: محتسب

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(     - 2

پوشيده : محاق/ تنگنا، كار سخت و دشوار : مضيق/ بافنده، نساج، عنكبوت : جولاهه

/  .شود شده، حالت ماه در سه شب آخر ماه قمري كه از زمين ديده نمي شده، احاطه

 ، بدگوييسرزنش: تعوقي/  بهره، نااميد بي: خايب

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(     - 3

: بگذاري/ بركناري : عزل/ درست، صلاح، سزاوار : صواب«: اند از واژگان صحيح عبارت

: ملاهي/ اقامت در شهر، مقابل سفر : حضر/ باشي  اداكرده: گزارده باشي/ باقي بگذاري 

 » آلات لهو و سرگرمي

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(     - 4

  .است» عمارت«املاي صحيح كلمه در متن 

  آبادكردن: عمارت/ فرمانروايي : امارت :توجه

----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 5

  .اند ، هر دو اثر درست معرفي شده»3«ي  در گزينه

  هاي ديگر تشريح گزينه

 اثر خواجوي كرماني در قرن هشتم به نظم سروده» و نوروز گل«: »1«ي  گزينه

  .به نظم است نه نثر» الطير منطق«/  .شده است

  .قرن هفتم است ي و نويسنده مولوي، شاعر: »2«ي  گزينه

از آثار » تاريخ بلعمي«/  .از آثار منثور جامي است» صوصالنّ نقد«: »4«ي  گزينه

  .قرن چهارم است

  )حسن وسكري(     - 6

 .حسب حال است» زندگاني منشرح «

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(     - 7

 مصوت+ صامت + مصوت + صامت   :»شيشه«الگوي هجايي 

----------------------------------------------  

  )اردبيل -مرتضي منشاري(     - 8

شود  -7هر قطره  -6چكد  -5صد قطره  -4سرانگشتانت  -3افشان  -2 دستي  -1

 -13بكند  -12شب ما  -11صد سوزن نور  -10باشد  -9خورشيدي  -8

  روزن روزن

ي«/  .نقش مفعولي دارد» دستي«ي نكره است و  نشانه» دستي«در » ي« :هتوج «

  .نكره است ي نيز نشانه »خورشيدي«در 

----------------------------------------------  

  )انيزم بخش سعيد گنج(     - 9

ات  از ديده«  .است »ديده«مربوط به  »نخيزدتبر«در فعل » ت«: »1«ي  گزينه

اير ابيات ضمير در جايگاه اصلي خود آمده سكه در  درحالي ،».نخيزدبررود خون 

  . است

  هاي ديگر تشريح گزينه

جاي اصلي و در  استاضافي ي  پيوستهضمير : »عشقت«در » ت«: »2«ي  گزينه

  .استكار رفته  خود به

اضافي  ي پيوسته هايضمير: »درت«در » ت«و  »مسكينم«در » م«: »3«ي  گزينه

  .ندا كار رفته و در جاي اصلي خود به ندسته

در جاي اصلي است و  اضافي ي پيوستهضمير » رويش«در » ش«: »4«ي  گزينه

  .خود به كار رفته است

----------------------------------------------  

  )اردبيل -منشاريمرتضي (     -10

  هاي ديگر تشريح گزينه

  مفعول: لطف: »1«ي  گزينه

  اليه مضاف: بالايي هم: »2«ي  گزينه

  متمم: خدا: »4«ي  گزينه

فارسي   زبان و ادبيات
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  )مريم شميراني(     -11

را تبديل به دريا  نها اطراف م توانم نزد يار بروم، زيرا اشك فرسنگ نمي: اغراق :)ج
  .كرده است

  دوباره) 2گشاده ) 1: دو معنا دارد» باز« :ايهام: )ب
طور كه شمع در  همان  شناسد، شرم و حيا نمي ،عشق پاك: اسلوب معادله :)الف

  .كشد مردم پروانه را در آغوش مي مقابل
  استعاره از لب  »لعل« :)د

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(     -12
  هاي ديگر تشريح گزينه

براي شده كه  هايي دانسته هاي ني، زخم دليل ناله :تعليل حسن: »1«ي  گزينه
  وي، ني: جناس/ . هاي ني اند، يعني همان سوراخ در آن ايجاد كرده» ني«ساختن 
  »روز و شب«: تضاد/  دشيرخو -2محبت  -1: »مهر«: ايهام: »2«ي  گزينه
گل روي تو در باغ «/ ي صبر  ، باغ لطافت، پردهيرو  گلِ: تشبيه: »3«ي  گزينه

 »شادماني و نشاط«كنايه از » شكفتبلطافت 

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(     -13
مفهوم مقابل آن در  .است» فقيرنوازي و بخشندگي«مفهوم عبارت صورت سؤال 

  .كند مي» جود و كرم نبودنبخشيدن و «كه دلالت بر  آمده است» 2«ي  بيت گزينه
 ----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -14

  .برد مي ه راعشق از ميان همگان، هوش دل فرزان: مفهوم بيت اول
انس و الفت بگيريم كه چيزي جز وهم و خيال  ،چگونه با عقل: مفهوم بيت دوم

  .ندارد و چگونه دعوي عشق كنيم كه چيزي جز هوس نيست

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .گاه عشق خداوند است دل تجليّ: مفهوم مشترك دو بيت: »1«ي  زينهگ

ي ارزش  دهنده جايگاه بلند افراد، نشان: مفهوم مشترك دو بيت: »2«ي  گزينه
  .ايشان نيست

با سخن خود شناخته  دان،  هاي سخن انسان: دو بيتمفهوم مشترك : »4«ي  گزينه
  .شوند مي

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -15

در حالي كه در بيت  ،قدر دانستن زمان حال توصيه شده استبه در ابيات ديگر 
ات را زنده  نفس صبح را غنيمت شمار كه دل مرده: گويد شاعر مي» 1«ي  گزينه

  .كرد را زنده مي مردگانكني چونان كه دم عيسي 

 )محسن اصغري(     -16

  .وجود دارد »2«ي  گزينهدر بيت صورت سؤال و » ارزشمندي دل شكسته«مفهوم 

----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     -17

 ،دچار حيرت كرده است ،عشق، شاعر را در برابر عظمت معشوق» 4«ي  در گزينه

  .ي ديگر تقابل عقل و عشق مطرح شده است بيت صورت سؤال و سه گزينهدر اما 

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(     -18

عاشقِ حقيقي از عشق : »4و  2، 1«هاي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينه

بودنِ جان در برابر   ارزش به بي» 3«ي  در گزينه. شود و معرفت الهي سير نمي

  .عشقِ معشوق اشاره شده است

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(     -19

  عالي طبع بودن :)الفعبارت 

  شرمنده شدن :)بعبارت 

  ناراحت شدن :)جعبارت 

  بودن بلندقد : )دعبارت 

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(     -20

مفهوم . شود مييافت » 3و  2، 1« هاي گزينهدر » پنهان نماندن راز عشق«مفهوم 

شود؛ پس راز عشق را  افشاي راز عشق، موجب نابودي آدمي مي: »4«ي  بيت گزينه

  .پنهان كن
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 )حسين رضايي(     -21
گشوده بود : »تقد حلّ«/ گذاشتند ) احترام(ارج : »أكرمَوا«/ اين مردم : »اسهؤلاء النّ«
  اي گره: »عقدة«) / .صورت ماضي بعيد ترجمه شده است ي وصفيه بعد از ماضي به جمله(

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .ندا نادرست »كرد«و » گشود«، »گره«، »ها مردماني هستند اين« :»2«ي  گزينه
  .اند نادرست »بود …گشاي  گره« و» اينان همان مردمي هستند« :»3« ي گزينه
و » كار مردم«، »چرا كه«، »ندا نظر شخصيتي مورد احترام از افراد« :»4« ي گزينه

  .اند نادرست »اند خوشحالشان كرده«
----------------------------------------------  

 )احمد طريقي(     -22
و لا نؤُخِّرَها من اليوم «/ ما بايد مراقب كارهايمان باشيم : »قب أعمالنَاان نُرعلينا أ«

تا : »أهدافنا حتيّ لا نبَتَعد عن«/ يفكنيم نعقب ها را از امروز به فردا  و آن: »إلي الغد
  در زندگي: »في الحياة«/ هايمان دور نشويم  از هدف

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است  نادرست» مان هاي زندگي هدف«جمع است و » أعمال«: »1«ي  گزينه
و » ها امروز و فردا نكردنِ انجام آن«، »كارهاي خودماناز با مراقبت «: »3«ي  گزينه

  .اند نادرست» زندگي خويشهدف «
» دور نكنيم«و » اندازيم نمي« ،»با توجه به كارهاي خودمان«: »4«ي  زينهگ

  .ترجمه نشده است» من اليوم«و  اند نادرست
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -23
، چرا كه: »لأنَّ«/ بدون عمل به آن : »دون العمل به«/ رساند  سود نمي: »لا يفيد«
/ شود  به كار گرفته نمي: »لا يستخَدم«/ سلاحي كه : »السلاح الذّي«/  يرا، چونز
ي »لا«اسلوب (اي ندارد  هيچ فايده: »هلا فائدة ل«/ براي جنگ براي نبرد، : »للقتال«

  )نفي جنس
----------------------------------------------  

 )پور اسماعيل يونس(     -24
ما در حالي كه مشتاق رسيدن به موفقيت هستيم از « :گزينه اين ي صحيح ترجمه

  »!كنيم حقوقمان دفاع مي
----------------------------------------------  

 )احمد طريقي(     -25
تو را خرمايي مپندار كه  واريبزرگ«با توجه به معناي بيت عربي مورد سؤال، يعني 

ي  ، گزينه»ت نخواهي رسيدرا نچشي، به عزّ) تلخي(تلخ گياه تا /  ي آني خورنده
به هر كس «: نداز جهت مفهوم، با اين بيت، تناسبي ندارد و به يك مفهوم نيست» 3«

  »!رسد دوري كند، به عزّت مي آنو بكوشد تا از  ببرد بدي پيحقيقت 
  هاي ديگر تشريح گزينه

دست آوردن آن كوشش كند،  هر كس چيزي را بخواهد و براي به«: »1«ي  گزينه
  .با بيت مورد سؤال، از جهت مفهوم تناسب دارد» !يابد مياش  در زندگيآن را  حتماً
شود، بلكه احتياج به  موفقّيت بدون زحمت براي انسان، نازل نمي«: »2«ي  گزينه

  .با بيت مورد سؤال، از جهت مفهوم تناسب دارد» !ها دارد تحمل سختي
و / شود  دست آورده مي بلند، به هاي ي رنج و زحمت، مقام به اندازه«: »4«ي  گزينه

با بيت مورد سؤال، از » !ماند ها، بيدار مي شب )در(هر كس بلندي مقام را بخواهد، 
  .جهت مفهوم تناسب دارد

 )حسين رضايي(     -26

 ، مسابقة علميةعلميسباق : »علمي اي مسابقه«/ اثنا عشر تلميذاً : »آموز دوازده دانش«

آماده «/  كلهّم: »اه آني  همه«/ انتخبوا  :»انتخاب شدند«/  ثنينااسُبوعين : »هفته دو«/ 

  كانوا مستعدين: »بودند
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .اند نادرست »سبوع واحداُ« و» شتركنيل«: »2«ي  گزينه

  .ندا نادرست »بعضهنّ«و » الاسُبوع الثاني« ،»انتخبَنَ« ،»إحدي عشرة«: »3«ي  گزينه

  .ندا نادرست »له«و » العلمية« ،»ليحضروا«: »4«ي  گزينه
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(     -27

/ غضبك : »خشمت«/  …العباد الذّين : »…بندگاني كه «/  ، يا االلهُاللَّهم: »خداوندا«

 أمام: »هاي شيطان مقابل وسوسه«/ يحبون : »دوست دارند«/ أكثر من : »تر از بيش«

  )جا در اين( لا ييأس: »شوند اميد نمي نا«/ وساوس الشيّطان 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -28

  )تبر: الفأس. (بود» تبر«دشمن درختان 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -29

 )جنس(از دستش  كه دشمنين است د اهستنرو  همصيبتي كه درختان با آن روب

  !رود شمار مي  به شانو اين مصيبت بزرگي براياست خودشان 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -30

  .دلي در ميان ما است همان حفظ وحدت و يك ،چه كه عبرت و پند است در اين داستان آن

 عربيزبان 

 :مطلب درك متنيترجمه
دل  سـنگ  يدشمن :گفتند و اي را رساندند كننده ي خود خبر ناراحت به ملكهدرختان جنگل «

اي  و از او خواسـتند وسـيله   ،و در ظلم و قدرت هيچ همتايي نـدارد  ه استوارد جنگل شد
  .درست كند تا از اين دشمن ستمگر رهايي يابند

  اسم اين دشمن چيست؟ جنس او چيست؟ شكل او چگونه است؟: درختان گفت ي ملكه
آگاهان و  برخيملكه . است )اي براي قطع كردن درخت وسيله( اسمش تبر: پس به او گفتند

، ه بـود عقلا را براي شناخت اين دشمن بيگانه كه زندگي ساكنان جنگل آرام را تهديد كرد
 .، يافتندكند كه رحم نمي يدل پس او را وحشي سنگآگاهان تبر را زير نظر گرفتند،  .فرستاد

ي خود بازگشتند و او را از اين دشمن خائن باخبر كردند و  ريان نزد ملكهپس ناراحت و گ
سرش از آهن سخت و بسيار تيز است كه به يك چشم بر  ،است  درنده ،شك تبر بي :گفتند

اي جسم اين دشـمن  ضاع: ها پرسيد ملكه از آن !كند درخت را قطع ميترين  بزرگهم زدن 
از چوب سـاخته شـده و    .ما است )خود(دستش از : ستمكار چيست؟ پس به او پاسخ دادند

هـايش جـاري    بر روي گونه  اشكمقداري شد و ناراحت ملكه  !اين همان مصيبت ما است
 ،اگر دسـت او از مـا اسـت    ،شك وضع ما بسيار سخت است بي: گفت در حالي كه مي ،شد

، ما است وحدت اگر تبر يكي از ما را براي خود دستي گرفته ،ماندخواهد كسي از ما زنده ن
كه وحدتمان را حفظ كنيم  در مقابل او بايستيم مگر اين نخواهيم توانسترود و ما  از بين مي

امـا مصـيبت ايـن اسـت كـه       ،آسان است كه دشمن بيگانه باشـد  .و براي او دستي نشويم
  »!از بين ما باشدماندشمن
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 )ابوالفضل تاجيك(     -31

صورت مرفوع به كار  نقش فاعل را دارد، لذا بايد به» الملكة«ي  در اين گزينه كلمه
  ).الملكةُ(رود 

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل تاجيك(     -32

  .باشد مينادرست » معرب«ي  است و در اين گزينه كلمهفعل ماضي و مبني » عادوا«
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -33

  .است »عادوا«در فعل » واو«حال و منصوب براي ضمير » حزينين« ي كلمه
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل تاجيك(     -34

  .)جمع مذكر سالم(است اعراب  فرعيبا علامت خبر مفرد و مرفوع » مشغولون«
  يگرهاي د تشريح گزينه

  .محلاً مرفوع استمقدم جار و مجرور و خبر » للمؤمنين«: »1«ي  گزينه
  .م و محلاً مرفوع استجار و مجرور و خبر مقد» في هذا«: »2«ي  گزينه
  .است منصوبفعليه و محلاً  ي خبر جمله» يلعب«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )ميدرويشعلي ابراهي(     -35

صورت مثناي  هم بايد به» قَضوَا«مثناي مذكر است، فعل » نااديالص« ي كلمهچون 
  ).قَضيَا(كار رود  مذكر به

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .حذف شده است» ياء«ي  حرف علهّ» يمشونَ«در فعل : »1«ي  گزينه
  .استه دنكراعلال و تغييري پيدا » واو«حرف علهّ يعني » دعوت« در فعل: »3«ي  گزينه
  .حذف شده است» واو«حرف علّه يعني » تتلون«در فعل : »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -36

  !)كنند پناهگاه خود را ترك مي ،اگر خطري پرندگان را تهديد كند( .شرط است حرف: »إن«
  ي مهم درسي نكته

  .حرف است» إنْ« اسم و »ن و مام«شرط  ادواتاز بين 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 .آمده است )تحمل(چون بعد از آن اسم  ،حرف مشبهة بالفعل است: إنّ :»1«ي  گزينه
  !)كند ميها امر مهمي است كه هر شخصي آن را درك ن همانا تحمل سختي(

كه  هايي جواب دهم صد نداشتم به سؤالقامروز ( .حرف نفي است :ما :»3«ي  گزينه
  !) دانم را نمي انجوابش
فردا آن هرچه انسان امروز بكارد ( .اسم شرط است نه حرف شرط: ما :»4«ي  گزينه

  !)كند درو ميرا 

 )درويشعلي ابراهيمي(     -37
  .است) ظرف مكان(فيه  مفعول» بين«ي  كلمه

  هاي ديگر تشريح گزينه
  . ظرف زمان است» در طول: مدي«ي  كلمه: »1«ي  گزينه
مجرور  »ساعات«ي  و محلاًّ منصوب و كلمهزمان ظرف » متي«ي  كلمه: »3« ي گزينه

  .به حرف جرّ است
  .و منصوب با علامت محليّ اعراب است) ظرف زمان(فيه  مفعول» إذا«ي  كلمه: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )احمد طريقي(     -38

اسم مفرد مؤنثّ است، موصوف واقع شده است و  كه يك» السماء«، گزينهدر اين 
. است كه هر دو اسم، معرفه هستندآن صفت براي » الفُعلَي«بر وزن » الدنيا«ي  كلمه

  . جا، در كاربرد موصوف و صفت اشكالي وجود ندارد پس در اين
  نكات مهم درسي

كّر يا مذ :در زبان عربي از چند جهت، تابع موصوف ما قبل خودش استمفرد صفت 
گيرد و  نمي» تنوين«و » اَلْ«در زبان عربي، مضاف، (معرفه يا نكره بودن  ،مؤنثّ بودن

اگر اسم مثنّي يا جمع مذكّر سالم، مضاف واقع شود، نون آخر آن بر اثر اضافه، حذف 
  ).مفرد، مثني و جمع(، اعراب و تعداد ).گردد مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .داشته باشد» اَلْ«ت، لذا، نبايد مضاف واقع شده اس» اءعلَم«ي  كلمه :»2«ي  گزينه
كه جمع مذكرّ سالم است، چون مضاف واقع شده است، » معلِّمينَ«ي  كلمه :»3«ي  گزينه

  .باشد مي» نامعلِّمي«درست اين تركيب اضافي، لذا، بايد بدون نون جمع باشد و شكل 
چنين  ، همپذيرد نوين نميو تمضاف است به و  مفعولٌ» مساعدة« :»4«ي  گزينه

جمع مذكر سالم به هنگام اضافه شدن حذف » نون«مضاف است و چون » مظلومين«
  .صحيح است» مظلومي«صورت  شود، به مي

----------------------------------------------  
 )احمد طريقي(     -39

يك اسم است، كه ) پيمانه(» يك كاسه :قدحاً«ي  از كلمه» ماء«ي  در اين گزينه، كلمه
   . كند رفع ابهام مي
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .رفع ابهام كرده است» مدتَق«از فعل » درساً« :»2«ي  گزينه
  .رفع ابهام كرده است» حسنَ«از فعل » أدباً« :»3«ي  گزينه
  .رفع ابهام كرده است» يزدْاد«از فعل » نشاطاً« :»4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(     -40

  . آيد مي» مستثني منه«منفي بدونِ  ي در يك جمله »اإلّ«اسم محصور، بعد از
پس  ،اسم محصور است» ما«لذا موصول  ،ي منه وجود نداردنمستث گزينهدر اين 

  .بياوريم »فقط« ي توانيم ماقبل آن كلمه ميفعل جمله به شكل مثبت،  ي ضمن ترجمه
گذرد جاري  ميمعمولاً بر زبان آدمي فقط چيزي كه در قلبش : عبارت ي ترجمه

  !خواهد شد
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .است منهي نمستث» انسان« :»1«ي  گزينه
  !هرگز هنگام درد و رنج، انساني جز مادر صدا زده نشده است :عبارت ي ترجمه
  .است منهي نمستث» شيئاً« :»2«ي  گزينه
كه زندگي چيزي  )كند ميگوشزد (گويد  مياي قلب به ما تپش ه: عبارت ي ترجمه

  !نيست ييها ثانيهو  ها جز دقيقه
  .است منهي نمستث» دواء« :»4«ي  گزينه
بيماري ناداني دارويي جز دانشي كه افكار را اصلاح كند، شفاي براي : عبارتي  ترجمه
  !نيست
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 )سيداحسان هندي(     -41

 ست وبرهان آفريدگاري و دليل خداوندي ا ،هر يك از موجوداتي كه خدا آفريده

  »هماء و الارض بامرسلو من آياته ان تقوم ا«

هاي مخصوص  نظم مشخصّ و اندازه ،ي مخلوقات را بر اساس مقياس خداي متعال همه

   »ءصنع االله الذّي اتقن كلّ شي« متناسب با هر يك از آن مخلوقات آفريد و 

 ----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -42

پروردگار، به ما قوه و نيرويي عنايت كرده تا با آن بينديشيم و راه «: اين عبارت كه

هاي  بيانگر نيروي عقل از سرمايه ،».هاي غلط تشخيص دهيم درست زندگي را از راه

  .است »…فبشرّ عباد الذّين «ي  آيهرشد و مفهوم 

  هاي ديگر تشريح گزينه

بيانگر امدادهاي الهي : »3«ي  گزينه/  .بيانگر فطرت خداگرا است: »2«ي  گزينه

  .بيانگر نيروي اختيار است: »4«ي  گزينه/  .است

----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن -پور امين اسديان(     -43

اانيّ خالق بشراً من طين فاذ«ي  ي شريفه ر در آيهاز تدب فقعوا له  …ه تيسو

ت روحاني حسا(خاطر بعد روحاني  فرشتگان بر انسان به ي سجده ،»ساجدين

  .گردد مفهوم مي ،)انسان

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(     -44

فرمايد  كه مي» …رين سئكم بالاخقل هل ننب«ي  ي شريفه ي آيه با توجه به ادامه

  . اعمال كافران وزن و ارزشي ندارد ،»يم لهم يوم القيامة وزنانق فلا… «

----------------------------------------------  

 )محمدي داوود(     -45

  هاي ديگر تشريح گزينه

انسان در جهان آخرت اختيار : »2«ي  گزينه/  .شود پرونده بسته نمي: »1«ي  گزينه

  ؟چرا هجرت نكرديد :دنگوي يم دوزخيانبه : »4«ي  گزينه/  .ندارد

 )محمدحسن فضلعلي(     -46

هايي توجه دارد كه ما  بينيم و به مصلحت بيند كه ما نمي هايي را مي خداوند آينده

پنداريم در حالي كه به ضرر  گاهي چيزهايي را به نفع خود مي. كنيم درك نمي

نابراين ب. دانيم در حالي كه به نفع ماست ماست، يا اموري را به ضرر خود مي

شايسته است كه با اخلاص بر خدا اعتماد كنيم و بدانيم كه هيچ قدرتي در جهان 

  .مانع چاره سازي خدا نيست

----------------------------------------------  

 )محمدحسن فضلعلي(     -47

عاي كه ادرا خداوند كساني  ،»… ون االلهقل ان كنتم تحب« :ي ي شريفه آيهدر 

دهد كنند، مورد خطاب قرار مي اما او را اطاعت نمي ،ند دارندت به خداومحب.  

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(     -48

ها را هدايت كرده اگر كسي راه سعادت را انتخاب  اكنون كه خداوند انسان«پيام 

انزلنا عليك اناّ « :ي ت در آيهاز دقّ» .ي خودش است نكند عواقب آن بر عهده

عليها و ما انت عليهم  للناّس بالحقّ فمن اهتدي فلنفسه و من ضلّ فانّما يضلّالكتاب 

  .گردد مفهوم مي »بوكيلٍ

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -49

معارف و احكام موجود در قرآن، سيره و سنت پيشوايان دين، به  ي مجموعه

توان پاسخ به  ها مي از جانب خداوند طراحي شده كه با مراجعه به آناي  گونه

از روش علمي و ) الف: دست آورد به شرط آن كه ها و نيازهاي جوامع را به سؤال

عالمان و متخصصان دين تدوين شده است، استفاده  ي درست تحقيق كه به وسيله

  .با دانش لازم و بصيرت كافي عمل شود) ب. گردد

----------------------------------------------  

 )حامد دوراني(     -50

زيرا  ،هاي درست دفاع كنيم شايسته است از مسلمانان در تمام نقاط جهان، با روش

هر كس دادخواهي مظلومي را كه از مسلمانان « :در اين باره فرمود) ص(پيامبر 

چنين  هم» .ن نيستطلبد، بشنود، اما به ياري آن مظلوم برنخيزد، مسلما ياري مي

موجب تأليف قلوب . (كند ديگر نزديك مي ها را به يك دل ،دفاع منطقي از اعتقادات

  .)گردد مي

 فرهنگ و معارف اسلامي
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 )محمدحسن فضلعلي(     -51

ي دشمنان اسلام بودند،  در جبهه) ص(ر زمان رسول خدا دآن دسته از افراد كه 

تبديل  ←ي دوستان قرار دادند پس از مدتي با تزوير و نيرنگ، خود را در جبهه

اعمال اغراض شخصي در جعل / حكومت عدل نبوي به سلطنت قيصري و كسرايي 

  .)ص(ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم  ←و تحريف احاديث

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -52

انيد در آن شرايط تو آگاه باشيد كه وقتي مي«): ع(بنا به فرمايش اميرمؤمنان علي 

كنندگان به  كه ابتدا رهاكنندگان و پشت) مشروط(راه رستگاري را تشخيص دهيد 

  ».صراط مستقيم را شناسايي نماييد

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -53

يد اين ؤم» …فاما من كان من الفقهاء صائناً لنفسه حافظاً لدينه « :ي عبارت شريفه

خواهند براساس قوانين اسلام زندگي كنند، اما به  معناست كه مردمي كه مي

ي كه داراي شرايط ويژه هستند، ايپيامبر و امام دسترسي ندارند، بايد به فقه

  .مراجعه نمايند

----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(     -54

هاي رهبر در قبال  بيانگر مسئوليت» 4و  3، 1«هاي  هدست آمده از گزين مفاهيم به

 »بعوني و اطيعوا امريحمن فاتّو انّ ربكم الرّ« :ي باشد و فقط عبارت شريفه مردم مي

  .و اطاعت از اوست رهبرمسئوليت و وظيفه مردم در قبال  بيانگر

----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -55

بخشي نكند، ديگر هيچ موجودي در جهان باقي نخواهد ماند  ر خداوند هستياگ

كريم غني خوانده شده است و ساير مخلوقات  از اين رو خداوند در قرآن) علت(

االله نور (بخش است  به عبارت ديگر چون خداوند هستي .فقير و نيازمند به او

  .يرغني خوانده شده و ساير مخلوقات فق )السماوات و الارض

  )7و  5 يها ، صفحه1، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (

 )حامد دوراني(     -56

هاي بسيار مؤثر براي تقويت عبوديت و اخلاص، توجه به اين حقيقت  يكي از راه

اي در پيش داريم كه كيفيت و چگونگي آن در  ما حيات جاودانه ي است كه همه

  .گردد همين جهان و به دست خود ما تعيين مي

----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن -پور امين اسديان(     -57

انسان در چارچوب قوانين حاكم بر هستي حق انتخاب دارد و مثلاً آسمان و دريا 

شود كه  انسان مي رمسخّفقط در صورتي رام و  ؛نيستانسان در هر شرايطي رام 

 ،ها و متناسب با آن ويژگي دساشنبرا  اه آن هاي يمند ونقانو ها  آدمي ويژگي

. ها و درياها سيركند ابزارهايي مانند هواپيما و كشتي تهيه كند تا بتواند در آسمان

ي اختيار انسان اشاره  به محدوده »…االله الذّي سخرلكم البحر «ي  ي شريفه و آيه

  .دارد

----------------------------------------------  

 )كبير نيمرتضي محس(     -58

سبب جدا شدن انسان خوب از بد و ساخته شدن و تكامل يا خسران و 

ا اراده و اختيار خود راه حق و باطل را بسنت ابتلاء و آزمايش است و  ،ماندگي عقب

تر در فساد فرو رفتن  برگزيدن اشاره به سنت امداد الهي دارد و با اصرار خود بيش

  .سنت استدراج است و قدم به قدم از انسانيت فاصله گرفتن

----------------------------------------------  

 )آبادي مسلم بهمن(     -59

گيرد و با ظلم به  ي عدل صورت مي تنظيم روابط اجتماعي و تدوين قوانين بر پايه

فذلك فادع «ي  ي شريفه اين معيار تمدن اسلامي مفهوم آيه. شود شدت مبارزه مي

  .شدبا مي »…و استقم كما امرت 

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي -آبادي مسلم بهمن(     -60

قال موسي و « ←تقويت ايمان و اراده ←اعتقاد راسخ به پايداري و توكل بر خداوند

تأكيد بر  ←تناسب منطقي و معقول ميان پيام و روش تبليغ »…لقومه استعينوا باالله 

ادع الي سبيل ربك بالحكمة و الموعظة « ←ي دين ندانهمحتواي عقلاني و خردم

  »…الحسنة 
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 )ميرحسين زاهدي(     -61

هاي فرانسـوي   ها براي ما قهوه را در آن فنجان آن !كني يا نه باور «: ي جمله ترجمه
  »!وحشتناك بود. قرمز كوچك احمقانه سرو كردند

 ي مهم درسي نكته

  :به ترتيب صفات قبل از اسم توجه كنيد
  كيفيت+ اندازه + سن و سال + شكل + رنگ + مليت + جنس + سم ا

silly      little                            red   French                      

----------------------------------------------  
 )بهرام دستگيري(     -62

وود هـاوس بگيـريم،     هايي را در لانگ ما تصميم داشتيم كه اتاق«: ي جمله ترجمه
  ».ها را بپردازيم ي آن يم واقعاً هزينهستتوان دانستيم ما نمي اگر چه مي

 نكات مهم درسي

 “so that” رود،  كار مـي  براي بيان دليل و منظور به“because”  ي  دهنـده  ربـط
 ”although“ي تضـاد صــريح و   دهنـده  ربـط  ”whereas“دليـل و علـّت اسـت    

  .ظره استي تضاد غير منت دهنده ربط
----------------------------------------------  

 )زاده عليرضا يوسف(     -63
عكسي كه آلبرت انيشتين گرفته بود، عكس محبوب من در موزه «: ي جمله ترجمه
  »ي آن چيست؟ نظر تو درباره. است

 نكات مهم درسي

  :صورت زير بوده است اصل جمله به
The photograph which was taken by … 

ي  جمله ،كار رفته است ل آن قبل از آن بهوفعممتعدي است و چون  ”take“فعل 
وصفي در وجه مجهول است و براي خلاصه كردن آن كافي است ضمير موصولي و 

  .را حذف كنيم ”to be“فعل 
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي(     -64
 ـرا ارائـه   ات سخنراني كه قبل از اين«: ي جمله ترجمه خيلـي تمـرين    حتمـاً ، هيدب

  ».آور بود آن واقعاً شگفت. كرده بودي
 ي مهم درسي نكته

منطقـي يـا حـدس     تاجبـراي بيـان اسـتن    ”must“فعل وجهي  ي از شكل گذشته
  .شود عملي در زمان گذشته استفاده مي

----------------------------------------------  
 )دتاالله سعا حبيب(     -65

هايتـان   ، شـما بـه قـدرت   دكه چه كسي هسـتي  دوقتي ياد بگيري«: ي جمله ترجمه
  ».يابيد ميهايتان آگاهي  چنين از ضعف و هم اطمينان

  اطمينان) 2  وقف، اختصاص )1
  وابستگي) 4  ساختمان )3

 )شهاب اناري(     -66

 خيلي از واقعيـت بـه دور    ي روزنامه در مقاله) موجود(رخدادهاي «: ي جمله ترجمه

  ».ندردك و بسياري صحت و قابل اعتماد بودن آن را انكار  بودند

  كوشش كردن) 2  نياز داشتن )1

 بيني كردن پيش) 4  دور كردن )3

----------------------------------------------  

 )نسرين خلفي(     -67

كنيـد و كسـي مرتبـاً     ي هاكي صـحبت مـي   اگر شما داريد درباره«: ي جمله ترجمه

هـا را نـامرتبط    ند كه از فوتبال حرف بزند، شما ممكن است نظـرات آن ك تلاش مي

  ».توصيف كنيد

  ربط ، بينامرتبط) 2  زياد، قابل توجه )1

  دار طنزآميز، خنده) 4  پر جمعيت )3

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمني(     -68

هـا را   چرا مـا داريـم قيمـت    خريداران ضرورتاً نخواهند فهميد كه«: ي جمله ترجمه

  ».گوييم ما سؤالشان را با بهبود دادن كيفيت پاسخ مي. دهيم افزايش مي

  صورت مصنوعي به) 2  صورت عصبي به )1

 صورت غيرممكن به) 4  ضرورتاً )3

----------------------------------------------  

  معناي كلماتي از متن

 :affect تنشگذا تأثير :commuteرفت و آمد كردن 

 

 )زاده عليرضا يوسف(     -69

  صورت مشابه به) 2  مركزيصورت  به) 1

  صورت جزئي به) 4  قطعاً) 3

Certainly, sleep affects … 

  …گذارد  قطعاً، خواب اثر مي

----------------------------------------------  

 )زاده عليرضا يوسف(     -70

  تمركز) 2  گيري شكل) 1

  جلوگيري) 4  مرخصي) 3

… affects our … concentration …  
  …گذارد  اثر مي… بر تمركز ما … 

   انگليسيزبان
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 )زاده عليرضا يوسف(     -71

  رسان آسيب) 2  متوسط، ميانگين) 1

  علمي) 4  مالي) 3

… the average length … 

  …) متوسط(طول ميانگين  …

----------------------------------------------  

 )زاده عليرضا يوسف(     -72

  كاستن) 2  دزديدن) 1

  سبب شدن) 4  در ميان گذاشتن) 3

… can cause serious health problems. 

  .اي شود تواند باعث مشكلات سلامتي جدي مي… 

----------------------------------------------  

  معناي كلماتي از متن

 :virtualمجازي :convenientراحت، آسان 

 :beneficialسودمند، مفيد :deceiveفريب دادن 

 :advantageمزيت :exaggerateاغراق كردن 

 :disadvantageضرر 
  

 )جواد مؤمني(     -73

داشـتن دوسـتان مجـازي     يـك از مـوارد زيـر جـزء مزايـاي      كدام«: ي جمله ترجمه

  »؟نيست

هـاي جديـدي پيـدا     علايـق و سـرگرمي   كنيـد و  شما هرگز احساس تنهايي نمـي «

  ».كنيد مي

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -74

 چگونـه آنلايـن واقعـاَ    توانيد مطمئن باشيد كه دوستان ميشما ن«: ي جمله ترجمه

  ».كنند كمتر مثبتشان را پنهان مي هاي ها ويژگي زيرا آن ،ي هستندهاي آدم

----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(     -75

رو از صحبت كـردن   هاي كم توان برداشت كرد كه آدم از متن مي«: هي جمل ترجمه

  ».كنند احساساتشان در ملاءعام پرهيز مي ي هدربار

  )جواد مؤمني(     -76

كه زير آن خط كشيده شده از نظر » acquainted with«عبارت «: ي جمله ترجمه

  ».است ترين نزديك»  مطلع كردن از، آشنا كردن با»  «informed of«معنايي به 

----------------------------------------------  

  معناي كلماتي از متن

 :elementaryابتدايي  :vowel ، حرف صدادارآوا

 :phoneticآوايي  :introduceوارد كردن معرفي كردن، 

 :scriptخط  دستحروف الفبا،  :dialectگويش 

 :characterحرف  :accentلهجه 

 :consonantخوان  هم :intonationآهنگ جمله 

   

 )رضا كياسالار(     -77

  ».زبان ژاپني استدر ي حروف مختلف  اين متن عمدتاً درباره«: ي جمله ترجمه

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -78

  »؟نيستصحيح » كانجي«ي  طبق متن، كدام جمله درباره«: ي جمله ترجمه

  ».اقتباس شد» كاتاكانا«و » اهيراگان«از آن «

----------------------------------------------  

 )رضا كياسالار(     -79

براي نوشتن و خواندن كلمات معمولي در زبان ژاپني، فـرد نيـاز   «: ي جمله ترجمه

  ».را بداند» هيراگانا«و » كانجي«دارد كه 

----------------------------------------------  

 )ا كياسالاررض(     -80

  »؟روي هم چند حرف دارند» كاتاكانا«و » هيراگانا««: ي جمله ترجمه

  »)حرف( 92«
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 رياضي 

  
  
  

 )حميدرضا منجذبي(  »2«ي  گزينه - 81
  :را عوض كنيم fهاي مرتب  بايد جاي زوج f−1براي
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---------------------------------------------  
 )ناهوك محمدرضا نصرتي(  »2«ي  گزينه - 82

  : با توجه به شكل زير، داريم
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---------------------------------------------  
 )حميدرضا منجذبي(  »1«ي  گزينه -83

⎥وارون مــــاتريس
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|A|
اســــت كــــه در آن  1

bcad|A| بــراي بــه دســت آوردن معكــوس مــاتريس      .|A|≠0و =−
AA   :كنيم را محاسبه مي 2A، ابتدا ماتريس2−
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AAلذا وارون ⎥برابر 2−
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  .است 1

---------------------------------------------  
 )آرش رحيمي(  »3« ي گزينه - 84

كتاب ادبيات انتخاب كنيم، اين كار به  6كتاب ادبيات را از بين  2بايد  ابتدا 

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2
كتاب ادبيات بين دو كتاب شيمي قرار  2دقيقاً . پذير است حالت امكان 6

هاي شيمي و  كه كتاب) شيمي، ادبيات، ادبيات، شيمي: (دارد، لذا داريم
ي بيان شده همراه  در آخر، دسته. چيدمان دارند 2!ن دستهادبيات در اي

  : در مجموع داريم. جايگشت دارند 5!چهار كتاب ادبيات ديگر،

72005222
6

=×××⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
!!!  

 )محمدمهدي ناظمي(  »2«ي  گزينه - 85
  .است، بنابراين نهمين داده ميانه است 17ها  تعداد داده

  ميانه =چارك دوم  =36
تر از ميانه  تر از مد و كم هاي بزرگ بنابراين داده. است 21چنين مد برابر  هم

  27، 28، 32، 34  :عبارت اند از
2530  :ها برابر است با ميانگين اين داده

4
34322827 /=

+++  
---------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »1«ي  گزينه - 86
3622 =⇒π=π=π= RRRها ميانگين محيط دايره  

2525 222 =⇒π=π=π= RRRها ميانگين مساحت دايره  
  :ها برابر است با واريانس شعاع اين دايره

16925222
2

2 =−=−=−=σ ∑ )R(R)R(
n
Ri  

3  :داريماست و  σ=4پس انحراف معيار، برابر 
4

=
σ

=
R

CV  
---------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »2«ي  گزينه -87
  

                              
70

30

/

/
  اميرحسين 

  
  

  :با توجه به نمودار درختي، احتمال پاسخ صحيح برابر است با
650350302

170130 ///// =+=×+×  
---------------------------------------------  

 )لويي ميثم حمزه(  »2«ي  گزينه -88
βα−βα=β−αبا توجه به فرمول  sincoscossin)sin( داريم:  

3
1

3
1

3
1

3
123

122

−=⇒=−⇒=−⇒

=−⇒=−

xsinxsin)xsin(

)xxsin(xsinxcosxcosxsin
  

xsinxcosدانيم  از طرفي مي 2212   :بنابراين =−

9
7

9
1213

1212 2 =−=−−= )()(xcos  
---------------------------------------------  

 )ناهوك محمدرضا نصرتي(  »1«ي  گزينه - 89

22
112 2

2
++

=++==
xx

)xx(f))x(g(f)x)(fog(  

1
1

22
1

22 +
>

++
⇒>

xxx
)x(f)x)(fog(  

اند،  ، در نتيجه همواره مثبتa<0و ∆>0چون در مخرج هر دو كسر
  :توانيم براي حل نامعادله، طرفين و وسطين را انجام دهيم مي

 صحيح پاسخ

 داند جواب صحيح را مي

 داند مينجواب صحيح را 

0
1

2
1
2
1

 حيحص پاسخ

 اشتباه پاسخ

 اشتباه پاسخ
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2
112122 22 −

<⇒−<⇒+<++⇒ xxxxx  

),(ي پس نامعادله در فاصله 2
1

ترين مقدار  در نتيجه بيش. برقرار است ∞−−

a 2برابر
1

  .است −
---------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »3«ي  گزينه - 90
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96
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  :يابيم حال حاصل حد خواسته شده را مي

2323 3
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:  كنيم است، گويا ميابهام حد از نوع 
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  :توانيد حاصل حد را محاسبه كنيد ي هوپيتال هم مي با استفاده از قاعده

3
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6
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6
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---------------------------------------------  
 )علي يوسفي(  »1«ي  گزينه -91

 x=−1و x=1ي پيوسته باشد، بايد در دو نقطه Rدر  fبراي اين كه تابع 
  :  پيوسته باشد، بنابراين) ها نقاط اتصال ضابطه(

)(f)x(flim)x(flim
xx

1
11

==
+− →→

   x=1بررسي پيوستگي در: 

)(babae)a( 13212 =+−⇒+=++⇒  
)(f)x(flim)x(flim

)(x)(x
1

11
−==

+− −→−→
  x=−1بررسي پيوستگي در: 

)(baabae 213212 =−⇒+−−=−⇒  
  .a=2و b=5:داريم) 2(و ) 1(از 

---------------------------------------------  
 )الدين حسيني جمال(  »1«ي  گزينه -92

xtan

)x(tan)x(fxtan)x(f
π

′π
=′⇒π=
2

  

xtan

)xtan(
x
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)xtan()x(

π

π+
π

=
π

π+′π
=

2

1
2

2
1

2
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=′⇒ 2

16
1

2

16
11

16
1

2
16
1

2

tan

)tan(

)(f  

---------------------------------------------  
 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »1«ي  گزينه - 93

)(باشد  احتمال اين كه شخصي در روز شنبه به دنيا آمده 7
و احتمال اين كه  1

7)(در روز شنبه به دنيا نيامده باشد برابر
بنابراين با كمك توزيع دو . است 6

كه از بين سه نفر، دقيقاً دو نفر در روز شنبه به دنيا آمده  اي احتمال اين جمله
  :باشند برابر است با

  343
18

7
6

49
137

6
7
1

2
3 232 ==⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ − ))()(()()(   

---------------------------------------------  
 )لويي ميثم حمزه(  »3«ي  گزينه -94

  :به نمودار فرضي مقابل توجه كنيد
ها، yي برخورد منحني با محور با توجه به شكل در نقطه

=x1         .است=⎯⎯→⎯= Ayx  
حال .هاي تابع هستند ها هم، همان ريشهxا محورنقاط برخورد منحني ب

  :كنيم ي مساحت مثلث به صورت زير عمل مي براي محاسبه

22
1

2
1 ||)(||S)OA)(BC(S

||BC

OA β−α
=

β−α
=⎯⎯ →⎯=

β−α=

=  

ها در تابع  چون مساحت مثلث برابر يك است و قدر مطلق تفاضل ريشه

ي دوم برابر  درجه
|a|
  :است بنابراين∆

224442221 22 ±=⇒−=⇒−=⇒∆=⇒

∆

= kkk|a||a|  
---------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »4«ي  گزينه -95

===
+ +∞→+∞→+∞→

n
nn

n

nn

n

n
)(limlimlim 4

2
4
2

14
2  

  .گرا به صفر است، پس حتماً كراندار است هم  دنباله
ي اول را با  توانيم جمله براي بررسي صعودي يا نزولي بودن دنباله هم مي

  .سه كنيمحد دنباله مقاي
5
2

14
2

14
2
1

1
1 =

+
=

+
=a  

ها  تر است، پس با توجه به گزينه ي اول از مقدار حد دنباله بزرگ چون جمله
  .دنباله نزولي است

 در معادله
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 )آرش رحيمي(  »2«ي  گزينه -96
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---------------------------------------------  
 )دمصطفي ابراهيميمحم(  »4«ي  گزينه -97
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---------------------------------------------  
 )لويي ميثم حمزه(  »1«ي  گزينه - 98

  :ي تابع برابر است با ابتدا دقت كنيد كه دامنه
1>x00102يا <⇒>−⇒>− x)x(xxx  

ي اول و سوم  كه خط مماس بر منحني موازي نيمساز ناحيه حال براي اين
)xy( برابر شيب ) همان مشتق(باشد بايد شيب خط مماس بر منحني =
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اما
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=x اي وجود ندارد ي تابع قرار ندارد، پس چنين نقطه در دامنه.  
---------------------------------------------  

 )آرش رحيمي(  »4«ي  گزينه -99
),(ها برابر روي محور عرض) 1(اي به عرض  مختصات نقطه   . باشد مي 10

=+−− 13 yxcosey xsin  
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2پس شيب خط مماس برابر
1

 2است و در نتيجه شيب خط قائم برابر  −
  . است

 )حسين حاجيلو(  »3«ي  گزينه - 100
  f′′> :تقعر رو به پايين باشد، يعني
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  . ي به دست آمده است اي از بازه ، زير مجموعه»3«ي  نهگزي
---------------------------------------------  

 )مهرداد ملوندي(  »3«ي  گزينه -101
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نيمم نسبي تابع  مي x=ي با توجه به جدول تعيين علامت مشتق، نقطه
  :است
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y
x

++−−′
+∞−−∞ 11

   

---------------------------------------------  
 )مهرداد ملوندي(  »1«ي  گزينه - 102

  :براي آن كه دستگاه فاقد جواب باشد، بايد دوخط، موازي غير منطبق باشند
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  .قابل قبول است m=6پس فقط 
---------------------------------------------  

 )نويد مجيدي(  »2«ي  گزينه - 103
A),(چون نقاط B),(و −41 اند، پـس مركـز    دو سر قطري از اين دايره 3

ــه  ــره، نقط ــاره  داي ــط پ ــت    ي وس ــاط اس ــن نق ــل اي ــط واص ــه . خ در نتيج
),(),( 212

4
2
13

=
+−

ω چه كه شكل زير نشان  مركز دايره است، بنابر آن
هــا، برابــر بــا xي نقــاط ايــن دايــره از محــور  تــرين فاصــله د بــيشدهــ مــي

hRd   . است =+
  از آن جا كه 

228213 22 ==−+−=ω= )()(|B|R
  ،)ي عرض مركز دايره اندازه( h=2و 

d)(پس  122222 +=+=.  
---------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »4« ي گزينه - 104
acتر برابر ي يك رأس هذلولي، از كانون نزديك فاصله و از كانون دورتر  −
acبرابر پس مجموع فواصل يك رأس هذلولي از دو كانون آن، . است +
  .است c2برابر

 خط
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 )الدين حسيني جمال(  »3«ي  گزينه -105
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---------------------------------------------  

 )محمدرضا ميرجليلي(  »4«ي  گزينه - 106
  .كنيم ابتدا عبارت داخل قدر مطلق را تعيين علامت مي
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---------------------------------------------  
 )منش نيرسول محس(  »4«ي  گزينه -107

  :مطابق شكل داريم
                β+α=x  :زاويه خارجي  

18040 =α+β++
x

x:
∆

ABD  

701402180402 =⇒=⇒=+⇒ xxx  

 )نويد مجيدي(  »2«ي  گزينه - 108
ي ضلع هشت ضلعي  ، اگر اندازه)چرا؟(چهار ضلعي سايه خورده يك مربع است 

2xdگاه خواهيم داشت بگيريم، آن xرا 22، پس=
2
4

2
===

dx. 

ي مساحت هشت ضلعي، مساحت مربعي را كه هشت  حال براي محاسبه
كنيم و مساحت چهار گوشه را از آن كم  از آن جدا شده را حساب مي  ضلعي

  :نماييم مي
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 )محمدرضا ميرجليلي(  »3«ي  گزينه -109
  :متشابهند، زيرا ADCو  BDHهاي  با توجه به شكل مقابل مثلث
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ي نسبت  است؛ لذا با توجه به رابطه 90در اين دو مثلث برابر Dي زاويه

  :تشابه در اين دو مثلث داريم
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 )منش رسول محسني(  »2«ي  گزينه -110
  :طول يال چهار وجهي باشد، آنگاه ارتفاع چهاروجهي برابر است با aاگر
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بـه  ) 9ي  فرد شـماره (از مادر سالم و الل سالم نيز ) 10ي  فرد شماره(پدر بيمار 

    .ارث رسيده است
--------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه -139
هـاي غيـر    ها، توليدمثل غيرجنسي يا به صورت تشـكيل هـاگ   در آسكوميست

زدن در مخمرهـا   ي جوانـه  ها است يـا بـه واسـطه    جنسي در اثر ميتوز پرسلولي
است كه در هر دو مورد فعاليت دسـتگاه گلـژي   ) هاي تك سلولي ميستآسكو(

  . شود ها مشاهده مي ي كيتيني آن در جهت توليد ديواره
--------------------------------------------  

  )فرد اميرحسين بهروزي(  »3«ي  گزينه - 140
ها هستند كـه بـه    كنند لنفوسيت هايي كه در دفاع اختصاصي شركت مي سلول

  . هاي پيوندي است خون جزء انواع بافت. هاي سفيد خون تعلق دارند بولگل
  : ها رد ساير گزينه

شود، اما افـراد   باعث ايدز مي) ويروس نقص ايمني انسان( HIV: »1«ي  گزينه
هاي باكتريايي، قارچي ، ويروسي و  مبتلا به ايدز در اثر ابتلا به انواعي از بيماري

  . يرندم ها مي يا برخي از سرطان
دار بدن ژن پرفـورين را دارنـد امـا تنهـا      هاي هسته ي سلول همه: »2«ي  گزينه

  . شوند كشنده باعث اين امر مي Tهاي  لنفوسيت
كننـد كـه بـه گـروه      خـواري مـي   هـا ذره  ها نيز در بافت نوتروفيل: »4«ي  گزينه

  . ها تعلق دارند گرانولوسيت
--------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي  گزينه -141
را  (rRNA)ي ريبـوزومي  RNAي  ورزي ژني، ژن رمز كننده در اولين دست

ــه DNAاز  ــوعي قورباغ ــه   ي ن ــايي اســتخراج و ب ــاكتري DNAي آفريق ي ب
ي قورباغـه را نيـز   rRNAباكتري هنگام رونويسي، . اشريشياكلاي وارد كردند

هـا صـورت    ها تحت كنتـرل اپـران   باكتريها در  جا كه بيان ژن از آن. ساخت مي
  . ها صورت پذيرفت گيرد، پس بيان ژن خارجي نيز تحت كنترل اپران مي

  :  ها رد ساير گزينه
  ). ي افريقايي نه قورباغه(باكتري اشريشياكلاي جاندار تراژني است : »1«ي  گزينه
كه بخواهـد بـه    mRNAنه (بود  rRNAمحصول توليد شده : »2«ي  گزينه
  ).تئين ريبوزومي ترجمه شودپرو

  . ي حلقوي استDNAقورباغه در ميتوكندري خود داراي : »3«ي  گزينه
--------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »4«ي  گزينه -142
يابد، امكـان   در افراد مبتلا به ديابت شيرين به دليل آن كه گلوكز خون افزايش مي

د و ترشـح هورمـون گلوكـاگون افـزوده شـود، زيـرا هورمـون        ندارد بر ميزان تولي ـ
  . يابد كه قند خون كاهش يافته باشد گلوكاگون زماني توليد و ترشحش افزايش مي

--------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »3«ي  گزينه - 143

يـت  كبد در تنظيم مقدار هماتوكر. شود باعث التهاب كبد مي Bويروس هپاتيت 
خون با توليد اريتروپويتين، در تنظيم كار بعضي از اجزاي دستگاه ايمني با توليد 

گليسريدها بـا توليـد صـفرا نقـش دارد، در      هاي مكمل و در گوارش تري پروتئين
  . است) لوزالمعده(ي پانكراس  حالي كه توليد و ترشح مستقيم انسولين بر عهده

--------------------------------------------  
  )حميد راهواره(   »4«ي  گزينه -144

هسـتند، پـس بـراي يـك      ZZو نرها  ZWها  ها، ماده در پرندگان نظير سهره
ي غالبيت ناقص، امكان ندارد از آميزش  صفت وابسته به جنس دو اللي با رابطه

ي نـوك   هـاي مـاده   ي نوك كوتـاه، سـهره   ي ماده ي نر نوك بلند با سهره سهره
  . دكوتاه به وجود آين

T=             ژن بلندي نوكS= ژن كوتاهي نوك  
  ي نوك كوتاه        نر نوك بلند ماده

WZZZ

WZZZ

TST

STT

2
1

2
1

+
⇓

×

  

  ي نوك بلند        نر نوك متوسط ماده
--------------------------------------------  

  )بيبهرام ميرحبي(  »3«ي  گزينه -145
  جايي كه گازهاي تنفسي در جهت شيب غلظت از جاي پر تراكم به جـاي   از آن

تواند در خلاف شيب  يابند، سطح تنفسي هيچ جانوري نمي كم تراكم انتشار مي
  . تراكم گازهاي تنفسي را تبادل كند

  : ها رد ساير گزينه
ع در جانوراني نظير كرم خاكي كـه تـنفس پوسـتي دارنـد، مـاي     : »1«ي  گزينه

  . وجود دارد) سطح تنفس(روي بدن ) موكوزي(مخاطي 
  . كنند آمونياك دفع مي) سطح تنفس(ها  ها، آبشش در ماهي: »2«ي  گزينه
هـاي نـاي در    در حشرات كه دستگاه تنفس نـايي دارنـد، شـاخه   : »4«ي  گزينه

هـاي بـدن    تبادل گازها از اين انشعابات با سـلول . شوند سراسر بدن منشعب مي
  . گيرد ستقيم انجام ميبه طور م

--------------------------------------------  
  )علي كرامت(  »1«ي  گزينه -146

هايي از مغز كـه توانـايي    تغيير رفتار غريزي در اثر تجربه، يادگيري است، بخش
باشـند كـه همگـي در     يادگيري دارند، شامل مخ، مخچه و دستگاه ليمبيك مي

  . رندها نقش دا تنظيم حركات ماهيچه
--------------------------------------------  

  )علي كرامت(  »1«ي  گزينه -147
آن سيسـتول   3/0باشد كه در طي  ثانيه مي 7/0زمان استراحت دهليزها حدود 

شـود و   ها وارد نمي ها وجود دارد كه در اين حالت خون از دهليزها به بطن بطن
هـا   خون از دهليزها بـه بطـن   ديگر كه در ارتباط با استراحت عمومي است 4/0

7شود، پس در تخليه مي
از زمان استراحت دهليزها، خون در حال تخليـه بـه    4

  . باشد ها مي بطن
  : ها رد ساير گزينه

  . ها پيش از شنيدن صداي اول قلب است شروع سيستول بطن: »2«ي  گزينه
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  ).نه قلبي(خرگي هستند هاي سر هاي سيني، دريچه دريچه: »3«ي  گزينه
دهليـزي در انتهـاي اسـتراحت عمـومي      - تحريك گره سينوسي: »4«ي  گزينه

  ). ها نه در انتهاي انقباض بطن( گيرد قلب صورت مي
--------------------------------------------  

  )هراتبر زاده زمان زمان(   »2«ي  گزينه - 148
، در سيتوپلاسم توليـد  )ها ز آننه بعضي ا(هاي عوامل رونويسي  ي پروتئين همه
  . كنند شوند و در هسته فعاليت مي مي

--------------------------------------------  
  )فرد اميرحسين بهروزي(  »4«ي  گزينه -149

آنزيمي كه آغازگر روند هضـم  . زميني، نشاسته است اي سيب ساكاريد ذخيره پلي
است كه از غدد بناگوشي ترشح  نشاسته است، نوعي آميلاز ضعيف به نام پتيالين

  . تر از ساير غدد بزاقي است تر و بيش هاي بناگوشي رقيق ترشح غده. شود مي
--------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »3«ي  گزينه -150
زيستي بين كرم كدو  هم. باشد زيستي بين زنگ گندم و غلات از نوع انگلي مي هم

  . ياري است ها هم زيستي در ساير گزينه نوع هم. از نوع انگلي استو انسان نيز 
---------------------------------------------  

  )سينا نادري(   »2«ي  گزينه -151
 (K)الگوي رشد لجيستيك، با در نظر گرفتن پارامتري به نام گنجايش محيط 

ورد توجـه قـرار   محدود بودن منابع و شدت يافتن رقابت بين افراد جمعيت را م
    .داده است

--------------------------------------------  
  )بهرام ميرحبيبي(  »4«ي  گزينه -152

هر لنفوسيت زماني كـه در اثـر تقسـيم ميتـوز، سـلول خـاطره بسـازد، چـون         
ي وارسـي موجـود    ي سلولي را پشت سر گذاشته است، قطعاً از سه نقطه چرخه

  . ي سلولي عبور كرده است در چرخه
  : ها رد ساير گزينه

مسـتقر  ... هـا و   ها در طحال، گره لنفي، لـوزه  اي از لنفوسيت عده: »1«ي  گزينه
  . شوند مي

  . اند ها بين خون و لنف در گردش تعدادي از لنفوسيت: »2«ي  گزينه
  . سازد هر لنفوسيتي سلول خاطره نمي: »3«ي  گزينه

 --------------------------------------------  
  )مسعود حدادي(  »2«ي  گزينه -153

اي و شفافي پر كرده است كه زجاجيـه   ي ژله فضاي پشت عدسي چشم را ماده
فضاي جلوي عدسي چشم نيز با مايع شفافي به نـام زلاليـه پـر شـده     . نام دارد

  . است، پس هم زجاجيه و هم زلاليه در تماس مستقيم با عدسي قرار دارند
 --------------------------------------------  

  )سينا نادري(  »4«ي  گزينه -154
  . ي موارد بافت پيوندي شركت دارد در همه

  : بررسي موارد
هاي خوني وجود دارند كـه هـم خـون بـه عنـوان بافـت        در بند ناف رگ): الف

ها و سياهرگ بنـد نـاف از جـنس بافـت      پيوندي و هم پوشش بيروني سرخرگ
  . پيوندي است

  . رجي مننژ است كه از نوع بافت پيوندي محكم استي خا سخت شامه پرده): ب

ي چشم را  اي محكم و سفيد رنگ از بافت پيوندي است كه كره صلبيه لايه): ج
  . پوشاند مي
ي قلب  ي خارجي قلب از جنس بافت پيوندي است كه آبشامه پريكارد، لايه): د

    .  سازد را مي
--------------------------------------------  

  )شايق علي پناهي(  »2«ي  زينهگ - 155
  : هاي مسأله، ژنوتيپ والدين به صورت زير است با توجه به اطلاعات و داده

  مادر                        پدر
hHBHA XXrriIZzYXRriIZz  

باشند به دختران سالم با گروه  احتمال تولد پسران زالي كه هموفيل مي
  : بابرابر است  AB+خوني

4
4×احتمال زالي     1

  احتمال پسر هموفيل1

4
3

×احتمال سالم بودن از لحاظ زالي
2
1

×احتمال دختر سالم از لحاظ هموفيلي
2
1

×+احتمال Rh
4
1

  ABه خوني احتمال گرو 

3
4

64
3
16
1

==  

---------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »1«ي  گزينه -156
به فراواني افراد مغلوب اضافه شود، % 8در صورتي كه پس از يك نسل خودلقاحي 

% 16به همين ميزان به فراواني افراد غالب نيز اضافه شده است، يعني در مجموع 
ها كم شده است، پس با  ها اضافه يا از فراواني هتروزيگوس فراواني هوموزيگوسبه 

  . بوده است% 32ها در نسل اول  اين شرايط ميزان هتروزيگوس
هـاي غالـب و    بايد به اين نكته توجه داشت كـه همـواره فراوانـي هوموزيگـوس    

نسـل اول   هـا در  با توجه به اين كه فراواني هتروزيگـوس . باشد مغلوب برابر نمي
2%32يعني. بوده است% 32 =pq 16پس%=pq  حاصـل   %16.باشـد  مـي

ــدد  ــرب دو ع ــي 8/0و 2/0ض ــه در    م ــود دارد ك ــت وج ــي دو حال ــد، يعن باش
q/20يكي p/80و = q/80و در حالت ديگر = p/20و =   .باشد مي =

  : در نظر بگيريم، خواهيم داشت 8/0را  qو  2/0را  pها اگر  با توجه به گزينه
1280  نسل اول 22 =++⇒= qpqp/q      20/p =  

نسل دوم 

72%16%12%
12

64%32%4%

22 =++

⇓

qpqp
  خودلقاحي   

ي افراد مغلوب برابر  ي افراد غالب به فراواني اوليه ل نسبت فراواني ثانويهحا

16  : است با
7

64%
16%12%

=
+  
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  )محمد چلاجور(   »3«ي  گزينه - 157

شديدترين نوع درون آميزي خودلقاحي است كـه در ايـن حالـت در گـل هـم      
د، گـل  هاي پرچم و مـادگي را دار  پرچم و هم مادگي وجود دارد، گلي كه حلقه

  . شود دو جنسي ناميده مي
--------------------------------------------  

  )بهرام ميرحبيبي(  »2«ي  گزينه -158
تواند رفتار عادي شدن را به نمايش  شكل مربوط به عروس دريايي است كه مي

) تغيير رفتار غريزي در اثر تجربـه (ترين نوع يادگيري  بگذارد، عادي شدن ساده
  : ها گزينه رد ساير. است
تنان تعلق دارد كه فاقـد خـون،    عروس دريايي به كيسه: »4«و » 1«هاي   گزينه

  . هستند  دستگاه گردش خون و همولنف
ي عصبي اسـت و   تنان به صورت شبكه  دستگاه عصبي در كيسه: »3«ي  گزينه

  . تقسيم بندي مركزي و محيطي در آن وجود ندارد
--------------------------------------------  

  )مسعود حدادي(   »1«ي  گزينه - 159
ها  شود و روش توليدمثل آن ها مشاهده نمي ميوز و توليد مثل جنسي در آميب

كنند، پس امكـان   داران معمولاً با ميتوز توليدمثل مي مژك. تقسيم ميتوز است
  . ها وجود دارد توليدمثل جنسي و ميوز براي آن

--------------------------------------------  
  )شايق علي پناهي(  »1«ي  گزينه - 160

ي آندوپلاسـمي   مري از اسيدهاي چرب طويل است كه توسط شبكه كوتين پلي
اي از  ي به هم پيوسـته  ي آندوپلاسمي صاف، شبكه شبكه. شود صاف ساخته مي

  . هاي غشادار و بدون ريبوزوم است ها و كيسه لوله
 فيزيك     

 

 )لكيكاظم شاهم(  »3«ي  گزينه - 161

ي  سازند، از رابطه مي θي اندازه كه با هم زاويه بزرگي برايند دو بردار هم

22 θ
= cosaR آيد كه در آن دست مي بهa  بزرگي هر يك از دو بردار

22ي اندازه از رابطه چنين بزرگي تفاضل دو بردار هم هم. است θ
=′ sinaR 

  .آيد دست مي به

232
22
22 3 θ

=⎯⎯⎯ →⎯
θ

=
′

→
⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

θ
=′

θ
=

′= cotcot
R
R

sinaR

cosaR
RR  

rad362
π

=θ⇒
π

=
θ

→  
----------------------------------------------  

 )محسن پيگان(  »4«ي  گزينه - 162

==كند كه اولاً جهت حركت متحرك زماني تغيير مي
dt
dxv  باشد و

taفي سطح زير نموداراز طر. ثانياً علامت سرعت تغيير كند    ∆vمعرف −

سرعت اي كه  در لحظه با توجه به اين كه . است
باشد پس  شود شتاب حركت منفي مي صفر مي

از اين لحظه جهت حركت متحرك تغيير 
  . كند مي

        
st

t)t(
SSv s

mv,v

10
20410105452100

100
21

12

=⇒
+−=−⇒−−×=−

⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯−=∆
==

  

----------------------------------------------  
 )محمد نادري(  »2«ي  گزينه - 163

از نظر شخصي كه روي زمين ايستاده و ناظر اين اتفاق است، سنگ با 
موقع جدا شدن سنگ از . رو به بالا پرتاب شده است vي سرعت اوليه

متري از سطح زمين بوده و سرعت آن نيز 10بالون، بالون در ارتفاع 
s
m10 

  .است

 
s
m

vatv

mtvath

st 10025

100452
1

2
1

2

2

=+×=+=⎯⎯ →⎯

=+××=+=

=
  

سرعت سنگ موقع رها شدن همان سرعت 
stي بالون در لحظه   :  است، بنابراين داريم =2

m
g

v
h 520

100
2
2

===′  

  : كند، برابر است با پس حداكثر ارتفاعي كه سنگ از سطح زمين پيدا مي
mhhH 15510 =+=′+=  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »3«ي  گزينه - 164

 چنانچه به جسم ساكني كه بر روي يك سطح افقي داراي اصطكاك قرار دارد،
ي نيروي اصطكاك ايستايي وارد بر  از بيشينه Fوارد شود و مقدار Fنيروي افقي

 Fماند و نيروي اصطكاك ايستايي برابر نيروي  تر باشد، جسم ساكن مي م كمجس
  . شود مي

⎯⎯⎯>µ⇒ماند جسم ساكن مي →⎯µ< = mgFNF s
mgN

s  
اما وقتي كه جسم در حال حركت است، نيروي 
اصطكاك وارد بر آن از نوع نيروي اصطكاك 

ي نيروي  تر از بيشينه باشد كه كوچك جنبشي مي
)mg(د بر جسماصطكاك ايستايي وار sµ  است و  

طبق نمودار سؤال . ماند براي جسم در حال حركت مقدار آن ثابت مي
AB tt ABاست لذا < FF باشد بنابراين مطابق نمودار زير در اينجا  مي <

ABچون FF BAو < ff  Fگيريم زماني كه نيروي  جه مياست نتي <
ماند و زماني كه نيروي افقي وارد بر جسم به  است، جسم ساكن مي AFبرابر

  : بنابراين. رسد، جسم در حال حركت است مي BFمقدار
              Nfk   نيروي اصطكاك جنبشي : =8
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F

  وجه به قانون دوم نيوتون اكنون با ت
شتاب حركت جسم را به ازاي نيروي 

NF   :داريم. آوريم به دست مي =30
  
  

2
3082 11

s
m

amafFmaF NF,Nf,kgm
k

k =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=−⇒=∑ ===  
----------------------------------------------  

 )محمد نادري(  »4«ي  گزينه - 165

  :تصورت زير اس ي بين تكانه و انرژي جنبشي يك جسم به رابطه

m
PK 2
2

=  

44121 2
1
1

1
22

1
2

1
2 /)

P
P/

(
K
K

)
P
P

(
K
K

==⇒=  

112 440441 K/KK/K =∆⇒=⇒  
%44100

1
=×

∆
=

K
K درصد تغييرات  

---------------------------------------------  
 )بهادر كامران(  »2«ي  گزينه - 166

ثانيه  3رسد و چون اين گلوله  ثانيه به سطح زمين مي 2ي دوم بعد از  گلوله
كه دو گلوله با هم به سطح زمين  ي اول پرتاب شده، براي اين يرتر از گلولهد

بنابراين زمان . ثانيه به سطح زمين برسد 5اول بايد بعد از   ي برسند، گلوله
  :ثانيه است و داريم 5/2ي اول برابر با  اوج گلوله

s
m/v

g
vt

s

mg

s/Tt
2552100

10

522
5

20

2

=×=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=
=

===
  

----------------------------------------------  
 )عليرضا ياور(  »1«ي  گزينه - 167

  :با توجه به قانون گرانش نيوتون، براي شتاب گرانش در سطح زمين داريم
2

22 ee
e

e

e

e gRGM
R

GM
gmg

R

GmM
=⇒=⇒=  

نيروي مركزگراي وارد بر ماهواره برابر نيروي گرانش بين ماهواره و زمين 
  :است، داريم

e
e

egRGM

e

e

e

e

RRRr

mvK
e

mgR
R

mgR
K

R
mGM

K

R

mGM
mv

r
mGM

r
mv

ee

ee
e

3
1

33

2
32

1
2
1

2

2

2
3

2

2
1

2

2

2

2

==⎯⎯⎯⎯ →⎯=⇒

=⎯⎯⎯⎯ →⎯=

=

=+=

=

  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »3«ي  گزينه - 168

ي بين جسم تا  هاي محدب مجازي است، فاصله چون تصوير در آينه
ي تصوير تا آينه و جسم تا آينه  هاي فاصله تصويرش برابر مجموع اندازه

  :ي بين جسم تا تصويرش باشد، خواهيم داشت فاصله dاگر . باشد مي

p|f||q||q|pd |f|d −=⎯⎯⎯ →⎯+= = 22  
  :هاي كروي داريم ي آينه با توجه به رابطه

|f|p|f|p

|f||q|pfqp
p|f||q|q,f

1
2

11

111111 2

−=
−

−

⎯⎯⎯ →⎯−=−⎯⎯⎯ →⎯=+ −=<<

  

|f|p|f|p|f|p
|f|p)p|f|(

pp|f| 2221
2
2 22 −=+−⇒−=

−
−−

⇒  

|f||f||q||f|p 222 −=⇒=⇒  
  :نمايي خطي داريم ي بزرگ طبق رابطه

12
2
22

2
22 −=

−
=⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=

=

−=

|f|
)(|f|m

p
q

m
|f|p

|f||f||q|  

---------------------------------------------  
 )محسن پيگان(  »3«ي  گزينه - 169

صوير حقيقي بوده و در حالت دوم چون تصوير مستقيم است، در حالت اول ت
  :كه عدسي همگرا است، داريم با توجه به اين. باشد بنابراين مجازي مي

)(fp
fp

fm m 121
1

1
1

1 =⎯⎯ →⎯
−

=   تصوير حقيقي:=

)(fp
pf

f
pf

fm m 23
23 2

2

3

2
2

2 =⇒
−

=⎯⎯ →⎯
−

=   تصوير مجازي:=

  :نجا شده است، بنابراي جابه cm20ي چون جسم به اندازه

cmffff

)(cmpp

)(,)(,)( 15203
4203

22

320
321

21

=⇒=⇒=−⎯⎯⎯⎯ →⎯

=−
  

----------------------------------------------  
 )محمد نادري(  »1«ي  گزينه - 170

صورت عمود بر وجه  تابيده شده است، به ABعمود بر وجه SIچون پرتوي
AB نسبت به خط عمود بر وجه 30ي شود و با زاويه وارد منشور ميBC، 

را با  )r̂(ي پرتو خروجي از منشور اكنون زاويه. كند برخورد مي BCبه وجه
  :آوريم دست مي توجه به قانون شكست نور به

452
2302

30

12
منشورهوا

منشورهوا

=⇒=×=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

×=×

=

==

r̂sinr̂sin

r̂sinnîsinn

î

n,n  

ي بين پرتوي  شود لذا زاويه نشور ميچون پرتو نور به صورت عمود وارد م
ي انحراف پرتو در خروج از  همان زاويه SIخروجي از منشور و پرتوي

153045  .باشد منشور مي =−=−= îr̂D̂  
----------------------------------------------  

 )كاظم شاهملكي(  »1«ي  گزينه - 171

 Mي را در نقطه +qو −qشي از بارهايهاي الكتريكي نا ابتدا ميدان
 Mي در نقطه Qآوريم تا وضعيت ميدان الكتريكي ناشي از بار دست مي به

  : داريم. مشخص شود

 اوج
 اوج
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22 )a(
qkE q =+  

24 )a(
qkE q =−  

تر است، بنابراين بايد ميدان الكتريكي  بزرگ +qچون ميدان الكتريكي ناشي از بار
 .منفي باشد Qبه سمت چپ باشد، يعني بايد بار Mي  در نقطه Qبار

222 423 )a(
|q|k

)a(
|q|k

)a(
|Q|kEEE qqQ −=⇒−= −+  

16
27

16
27

16
3

916
1

4
1

91649
−=⎯⎯ →⎯=⇒

=⇒−=⇒−=⇒

>

<

q
Q|

q
Q|

)(|q||Q|)(|q||Q||q||q||Q|

q

Q
  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 172

ها را در حالت اول كه  ي خازن ابتدا بار الكتريكي ذخيره شده در مجموعه
  .آوريم باشد به دست مي باز مي 2Kبسته و كليد 1Kكليد

C)(q

)CC(CCqqqq

T
V

FC,FC

T
VV

VCq,VCq
T

µ=+=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

+ε=ε+ε=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯+=

=ε

µ=µ=

ε==

==

724212
12

42

212121

21
21

222111

  

شده و  ها اتصال كوتاه  دو سر خازن 2Kو بستن كليد 1Kبا باز كردن كليد
  .شود بار هر كدام برابر صفر مي

  .يابد ميكروكولن كاهش مي 72ها  ي خازن بنابراين بار مجموعه
----------------------------------------------  

 )محمد نادري(  »1«ي  ينهگز - 173

  :ي چگالي داريم جنس هستند، مطابق با رابطه جرم و هم چون دو سيم هم

)(LALA

VVmm

BBAA

ALV
BBAA

Vm
BA

BA

1=

⎯⎯⎯ →⎯ρ=ρ⎯⎯⎯ →⎯=
=

ρ=ρρ=

  

  :است، داريم Bنصف قطر مقطع سيم  Aاز طرفي چون قطر مقطع سيم 
)(AArA AB

rr AB 2422 =⎯⎯⎯ →⎯π= =  
  شود كه  مينتيجه ) 2(و ) 1(از 

BA LL 4=  
  :آوريم ي مقاومت، نسبت مقاومت دو سيم را به دست مي با توجه به رابطه

Ω=⇒×=⇒×=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯⎯⎯⎯ →⎯ρ=
Ω=

==ρ=ρ

24
1

4
1

32

32
44

B
B

B

A

A

B

A

B

R

AA,LL

R
R

A
A

L
L

R
R

A
LR

A

ABBABA

  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »2«ي  گزينه - 174

و توان مصرف  توان تلف شده در باتري با تفاضل توان توليدي توسط باتري
  :به عبارت ديگر داريم. شده توسط مقاومت خارجي مدار برابر است

)()PP(IP

PPPPPP

DC شدهتلف1

مفيدتوليديشدهتلفشدهتلفتوليديمفيد
+−ε=⇒

−=⇒−=
  

دست آوردن جريان عبوري از باتري بايستي جريان عبوري از  براي به
ان دست آورده و با هم جمع كنيم تا جري را به DRو CRهاي مقاومت

اند،  موازي DRو CRهاي دست آيد، چون مقاومت عبوري از باتري به
  :  بنابراين داريم

AI

I
I

P
PVIP

D
AI

WP,WP
C

D

C

DVV

C

CD

CD

1
2

84 =⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯

=⎯⎯⎯ →⎯=

=

==

=

  

  : بنابراين جريان عبوري از باتري برابر است با
AIII DC 312 =+=+=  

  : داريم) 1(ي  مطابق رابطه
W)(P شدهتلف128438 =+−×=  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »1«ي  گزينه - 175

12چون ε>ε  است، بنابراين جريان در مدار ساعتگرد است لذا مقداري كه
  :آيند ط زير به دست ميدهند از رواب نشان مي 2Vو 1Vآل هاي ايده سنج ولت

)(IVIrV r 111
1

111 1 +ε=⎯⎯ →⎯+ε= Ω=  
)(IVIrV r 222

1
222 2 −ε=⎯⎯ →⎯−ε= Ω=  

از ) 1(ي  با كم كردن رابطه
  : داريم) 2(ي  رابطه

        )I()I(VV +ε−−ε=− 1212  
  AII

V,V

VVV 221410
620

10

12

12 =⇒−=⎯⎯⎯⎯ →⎯
=ε=ε

=−  

12دقت شود VV گرد در مدار حركت  زيرا اگر در جهت ساعت. است <
  :اختلاف پتانسيل اجزاي مدار را بنويسيم داريمكنيم و 

12211122
211122

12

0
VVI)RR()Ir(Ir

IRIrIRIr

VV

>⇒+=+ε−−ε⇒

=−−ε−−ε+−
  

----------------------------------------------  
 )بهادر كامران(  »2«ي  گزينه - 176

براي يافتن سوي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر 
ي باردار متحرك، ابتدا ميدان مغناطيسي حاصل  ذره

يابيم،  ي بين دو سيم مي لهاز اين دو سيم را در فاص
  .سو است درونبرآيند سوي اين ميدان 

                                    21 BBBT +=⇒  
حال به كمك قانون دست راست و با توجه به منفي بودن 
بار ذره، سوي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر اين ذره 

  . مطابق شكل مقابل است
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 )كاظم شاهملكي(  »2«ي  گزينه - 177

ي شار مغناطيسي عبوري از حلقه بر حسب  ابتدا با توجه به نمودار، معادله
  .آوريم دست مي زمان را به

tsintsin

s
rad

/T
,s/T

Wb
m

m π×=φ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯ωφ=φ

π=
π

=
π

=ω=

−×=φ −
50105

50040
22040

3105 3
  

ي القايي  شيب خط مماس بر منحني يعني مشتق تابع، همان نيروي محركه
  : داريم. اي در حلقه است لحظه

V/
|)cos(/||))/(cos(|

|tcos||
dt
d||

dt
dN|

s/t

N

π=ε⇒
ππ=ε⇒π×π=ε⎯⎯⎯ →⎯

ππ××=
φ

=ε⎯⎯→⎯
φ

−=ε

−=

−=

250
2500205010250

5050105
3020

31

  

----------------------------------------------  
 )كاظم شاهملكي(  »4«ي  گزينه - 178

/Jي القايي متوسط لازم براي دادن ابتدا نيروي محركه µ51  انرژي
  :آوريم دست مي بار الكتريكي را به Cµ200الكتريكي به

V/
//

q
U

J/U

Cq 3
6

6

1051
10200 1057200

51
10200
1051

6

6 −
−

−

×=

×= ×==
×

×
=ε⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=ε

−

−  

  :توان نوشت ي خودالقايي مي نيروي محركه ي حال با توجه به رابطه

msss/
/

/
t

|
t
)/(

/|/|
t
I

L|

1210121021
1057

1054102

106510201057

32
3

32

3
3

=×=×=
×

×××
=⇒

×−
×−=×⇒

∆
∆

−=ε

−−
−

−−

−
−

  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »3«ي  گزينه - 179

  :آوريم ابتدا افزايش دماي حلقه را به دست مي

C
mc
QmcQ 50

6001050
1500

3 =
××

=θ∆⇒=θ∆⇒θ∆=
−

  

ابر ضريب انبساط طولي كه ضريب انبساط سطحي تقريباً دو بر با توجه به اين
  :باشد، خواهيم داشت مي

35
1

1 10501022 −− =××=
∆

⇒θ∆α=∆
A
AAA  

%1010100 1
1

/
A
A

==×
∆   درصد تغييرات مساحت محصور توسط حلقه:−

---------------------------------------------  
 )بهادر كامران(  »2«ي  گزينه - 180

1121 2020 P/PPP/|P| −=−⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=∆  
12 80 P/P =⇒  

  :به قانون گازهاي كامل داريمبا توجه 

)V(P/VPVPVP
T
VP

T
VP TT 480 11112211

2
22

1
11 21 +=⇒=⎯⎯ →⎯= =  

2380 11 /V/V +=⇒  

LitVLitV/V/ )Lit(VV 20162320 2
4

11 12 =⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=⇒= +=  
%2510016

1620100
1

=×
−

=×
∆

=
V
Vدرصد افزايش حجم  

----------------------------------------------  
 )كاظم شاهملكي(  »1«ي  گزينه - 181

 −C10دهد تا يخ دست ميآب استخر كه در اطراف يخ قرار دارد، گرما از 
. زند گرم از آب استخر يخ مي mكنيم  فرض مي. تبديل كند C0را به يخ

  : داريم
mCCgC FQQ 10يخ020يخ0آب ⎯⎯⎯←⎯→⎯−  

00 =−θ∆→=+ FiiiF mLcmQQ  
033642003361001220 =−⇒=×−−−××⇒ mm))((/  

g/m 251=⇒  
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »3«ي  گزينه - 182

متر جيوه به  را برحسب سانتي 2و  1هاي  ابتدا ارتفاع معادل هر يك از مايع
  .آوريم دست مي

cmm/hhh HgHgHg 505013600
23400

1111 ==
×

=⇒ρ=ρ :براي مايع اول  

cmm/hhh HgHgHg 606013600
24080

2222 ==
×

=⇒ρ=ρ :براي مايع دوم  
ايع ساكن مخلوط نشدني در كف ظرف برابر است بنابراين فشار ناشي از دو م

  : با
cmHgP 1106050 =+=  

---------------------------------------------  
 )سعيد منبري(  »2«ي  گزينه - 183

  : دانيم، در آونگ ساده داريم طور كه مي همان

cmm

lgl
l
g

kg
Ng

s
rad

254
1

104
10

4
10

2
10

2
2

==

×
=

π
=⎯⎯⎯⎯ →⎯

ω
=⇒=ω

=

π=ω

  

----------------------------------------------  
 )بهادر كامران(  »4«ي  زينهگ - 184

ي  زمان و دايره - با توجه به نمودار شتاب
متحرك  4tتا 3tي زماني مرجع، در بازه

سرعتي مثبت خواهد داشت؛ زيرا در اين بازه 
در حال  yمتحرك در جهت مثبت محور

  حركت است، 
هاي منفي،  دانيم در بعد از طرفي مي. سرعتش مثبت خواهد بودبنابراين 

بوده و حركتش تند  v.a<0شتاب نوسانگر مثبت خواهد بود؛ بنابراين
  .باشد شونده مي

  

  چون حجم زياد شده است،
 .شودفشار كم مي

www.3gaam.com
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 )ابوالفضل خالقي(  »3«ي  گزينه - 185

  : آوريم با توجه به نمودار، طول موج را به دست مي

m/x,
s

rad
kv

m
rad

kmcmcm

20
3

2
3102002010

10

10
2
2

10
220102

=×=π=ω⇒×π=ω⇒=ω

π=
π

=⇒==λ⇒=
λ

  

ي  شود، بنابراين معادله ها منتشر ميxموج در خلاف جهت محور چون 
kxtsin(AUM(صورت به Mي  نوسان نقطه +ω= باشد مي .  

)tsin(U)tsin(AU MM 2
32001042

3 2 π
+π×=⇒

π
+ω= −  

----------------------------------------------  
 )عليرضا ياور(  »2«ي  گزينه - 186

  : انتها باز داريمهاي صوتي دو  ي بسامد در لوله با توجه به رابطه

Hz
L

v
f

L
nv

f
n

n 10022
1

11
==⎯⎯⎯⎯ →⎯=

=
  

2100
400

1
2

1
2 ===⇒

γ
=

T
T

v
v

M
RT

v  

Hzf

f
L
v

L
v

f
L

nv
f

Hzf

n
n

200

22
2

22
1

100

1
12

1
12

1 =′⎯⎯⎯ →⎯

===′⎯⎯→⎯=′⇒

=

=

  

---------------------------------------------  
 )احسان هادوي(  »3«ي  گزينه - 187

ي ماكسول، براي سرعت انتشار امواج الكترومغناطيس در خلأ  بنابر رابطه
  :داريم

2
22

2

2
2

200

11

11

m
)(f

c
ff

c
c fc

=
λ

=µε

⎯⎯ →⎯=µε⇒=µε⇒
µε

= λ=

  

2كه
1

m
  . از جنس عكس مساحت است 

----------------------------------------------  
 )محمد اسدي(  »4«ي  گزينه - 188

شوند،  و يا بالاتر منتهي مي n=3فقط طول موج گذارهايي كه به ترازهاي
  .گيرند ي طول موج امواج فروسرخ قرار مي در محدوده

  

        
  

  .گيرند ي امواج فروسرخ قرار مي  نوع فوتون مختلف در محدوده 3در نتيجه 
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«ي  گزينه - 189

ي با توجه به رابطه
λ

=
chEموج پرتوي فرودي بر يك الكترود  ، هر چه طول

با توجه به اين . شود تر مي هاي آن بيش انرژي فوتونتر باشد،  فلزي كوچك

تر از بلندترين طول موج  ي ليمان كوچك كه بلندترين طول موج رشته
ي ليمان بتوانند  هاي رشته ي بالمر است، لذا ممكن است فوتون رشته
  . ي فوتوالكتريك را انجام دهند پديده

----------------------------------------------  

 )عليرضا يارمحمدي(  »3«ي  زينهگ - 190

 tي راديواكتيو باشد، پس از گذشت زمان  ي ماده ، جرم اوليهmچنانچه
  : مانده برابر است با جرم باقي

162
2

5روزشبانه4
20روزشبانه mm

m
m

m
T

t

)
T
t(

==⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=
=

=  

  : بنابراين جرم متلاشي شده برابر است با

m
m

mm 16
15

متلاشي16 =−=  

%759310016
15

/
m

m

  صد متلاشي شدهدر=×=

 شيمي 
  

 )مسعود جعفري(  »4«ي  گزينه - 191

Mg  عــدد داراي  6هــا، يعنــي  نصــف ايــن الكتــرون. الكتــرون اســت 12داراي

2
1

+=sm اتـم . باشند ميNi28   28داراي آرايـش الكترونـي
18 43 sd]Ar[ 

را داريـم،   83dي در اين اتم، زير لايـه . دهد نشان مي را dزير لايه  l=2.است
  . هستند l=2الكترون داراي 8بنابراين 
  :»2»  گزينه

75233

712224333221

3

52
1017

0

156

0

26

0

2

0

2
24

=+⇒

=+++⇒

=

====

n

llll

ps]Ne[:Cl

sdpspss:Cr

  

----------------------------------------------  

 )عبدالحميد اميني(  »4«ي  گزينه - 192

مشاهده نمود كه تعداد بسيار ) ي طلا آزمايش ورقه(ش دوم خود رادرفورد در آزماي

20000حدود(هاي آلفا  اندكي از ذره
از مسير اوليه  90از اي بيش با زاويه) 1

اي بسيار كوچك با جرم بسيار زياد  منحرف شدند و نتيجه گرفت كه اتم طلا هسته
ي آلفا  لازم به توضيح است كه تابش هر ذره» 2«ي  در مورد گزينه .دارد

)He( +24
واحد از عدد جرمي اتم مورد نظر كاهش  4واحد از عدد اتمي و  2 2

واحد از عدد جرمي  8واحد از عدد اتمي و  4ي آلفا،  پس با تابش دو ذره. دهد مي
MM  :شود كاسته مي ′⎯⎯ →⎯ α− 224

86
2232

90  
 
  

 هماهنگ اصلي
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 )عبدالحميد اميني(  »4«ي  گزينه - 193

جدول تناوبي جاي  )VA(در گروه پانزدهم) As33آرسنيك،( A33عنصر
 lmهم گروه است و در اتم آن مجموع )P15فسفر،( X15دارد و با عنصر

3210  .ها برابر صفر است لكترونا
1833 443 ps/d]Ar:[As  

lمجموع=0
m

m
l

→↑↑↑↑↓
+−= 1010

  

به دليل  )VA(15دانيد انرژي نخستين يونش عنصرهاي گروه  طور كه مي همان
شان  هم دوره )VIA(16پايدارتر  بودن آرايش الكتروني، از عنصرهاي گروه 

  .تشكيل دهد 3AsF تواند تركيبي با فرمول آرسنيك با فلوئور مي. تر است بيش
----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »4«ي  گزينه - 194

اسـت، پـس آرايـش لايـه ظرفيـت اتـم آن بـه         16و گـروه   3در دوره  Fعنصر 
42 33 ps است 16شود و عدد اتمي آن  ختم مي.  

↓↓

42622 33221 ps/ps/s  
  اولين جهش     دومين جهش

715 IEIE  

  :بررسي ساير گزينه ها
شود،  انرژي نخستين يونش در هر دوره از چپ به راست زياد مي: » 1«ي  گزينه

پس در بين . شود م ميكه ك 16به  15و گروه  13به  2به جز در عبور از گروه 
در (را دارد  1IEترين كم 14ترين و گروه  بيش 15، گروه 16و  15، 14هاي  گروه

از طرفي در هر گروه از بالا به پايين شعاع اتمي زياد و انرژي نخستين ). يك دوره
  .داردرا  1IEترين كم Dترين و  بيش Bپس . شود يونش كم مي

 2F−به صورت Fو يون پايدار  3E−به صورت Eيون پايدار : »2«ي  گزينه
  .است Fتر از شعاع يون پايدار  بزرگ Eاست، پس شعاع يون پايدار 

طور معمول الكترونگاتيوي از چپ به راست زياد و از بالا به پايين  به: »3«ي  گزينه
  .ترين الكترونگاتيوي را دارد كم Dترين و  بيش C، پس شود كم مي

----------------------------------------------  
 )فرشاد ميرزايي(  »2«ي  گزينه - 195

243⇒اتم نافلز دارد 10 )PO(Co )1  
7224⇒اتم نافلز دارد 17 OCr)NH( )2  

332⇒اتم نافلز دارد 12 )CO(Cr )3  
342⇒اتم نافلز دارد 15 )SO(Al )4  

----------------------------------------------  
 )زاده علي نوري(  »4«ي  گزينه - 196

پيوند كووالانسـي   Hو  Oپيوند بين دو اتم  )NaOH(در سديم هيدروكسيد 
  .است

−

↓

+ − )HO(Na
  

  :ها بررسي ساير گزينه

تر است، چون مجمـوع   بيش MgOاز  3AlFانرژي شبكه بلور : » 1«ي  نهگزي
تر و شعاع  بيش 3AlFاست، اما بار كاتيون در  4ها در هر دو تركيب برابر  بار يون
  .تر است آن كم
  :» 2«ي  گزينه

3
2

342 =⇒⇒ )SO(Feسولفات فريك  

3
2

243 =⇒⇒ )PO(Cuفسفات كوپريك  
----------------------------------------------  

 )فرشاد ميرزايي(  »3«ي  گزينه - 197

  :ها با توجه به ساختار لوويس تركيب

           
  

a b c  d  تركيب  
  تعداد پيوند داتيو  3  1 2  1
  جفت الكترون ناپيوندي  12  7 12  8

----------------------------------------------  
 )زاده علي نوري(  »1«ي  گزينه - 198

                      
  Nعدد اكسايش =+C             5عدد اكسايش=+4

  پيوند كووالانسي 4پيوند كووالانسي                   4
  زاويه پيوندي =180زاويه پيوندي            −~120

 شكل هندسي مسطح مثلثي        شكل هندسي خطي
----------------------------------------------  

 )فرشاد ميرزايي(  »2«ي  گزينه - 199

توان نتيجه گرفت كه  مي Fبه  Eبه دليل كاهش شديد انرژي نخستين يونش از 
F هاي  يگر به ترتيب در گروهبه گروه اول جدول تناوبي تعلق دارد و عنصرهاي د

  :زير جاي دارند
F E  D  C  B  A   
  شماره گروه  14  15  16  17  18  1

  :ها هاي ظرفيت اتم ها، با توجه به الكترون هاي گزينه ساختار لوويس مولكول
D: »1«ي  گزينه

D

C:CD
..

|
  )قطبي( 2⇒−

D:»2«ي  گزينه

D

A

D

DAD
|

|
  )ناقطبي( 4⇒−−

  

  )قطبي(2BC⇒   :                      »3«ي  گزينه
  

  كاتيون
 آنيون

  آنيون
 كاتيون

پيوند كووالانسي       
 يونيپيوند 
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D:»4«ي  گزينه

D

BDBD
..

|
  )قطبي( 3⇒−−

  .با توجه به ساختارهاي لوويس، گزينه دو مربوط به يك تركيب ناقطبي است
----------------------------------------------  

 )فرشاد ميرزايي(  »4«ي  گزينه - 200

  .شود ضور كاتاليزگر واكنش داده و به اتانول تبديل مياتن با آب در ح
  :ها بررسي ساير گزينه

در گرافيت، در هر لايه، هر اتم كـربن داراي آرايـش سـه ضـلعي     : »1«گزينه
  . مسطح است و با چهار پيوند به سه اتم كربن ديگر متصل شده است

  :»2«گزينه

17504
3

40
30

4123
6122

43
62 <===

+×
+×

== /
HC
HC  

  .اكسيژن هستند - هپتانون داراي پيوند دوگانه كربن - 2بنز آلدهيد و : »3«گزينه 

H

H

C

H

C

O

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H
|

|

|||

|

|

|

|

|

|

|

|

|
−−−−−−−−         

  هپتانون                                 بنز آلدهيد - 2                           
----------------------------------------------  

 )عبدالحميد اميني(  »2«ي  گزينه - 201

nnHCهـا بـه صـورت    ها و سيكلو آلكـان  كنفرمول مولكولي آل اسـت، يعنـي    2
با ايـن توضـيح   . ديگرند هاي هم كربن ايزومر ساختاري يك ها و سيكلوآلكان آلكن
ايزومـر   )ب(بوتن - 1- متيل - 2و  )آ(سيكلو بوتان  متيلتوان دريافت كه  مي

هـا   آن  مولكـولي هر دو پـنج اتـم كـربن دارنـد و فرمـول      . (ديگرند ساختاري يك
105HC 3(و ) 1(هاي  رد گزينه.) (است ((  

هر اتم كربن به چهار اتـم ديگـر متصـل    ) آ(ها و سيكلوآلكان) پ(ها  در آلكان
هـا   هـاي آن  است؛ يعني شمار قلمروهاي الكتروني هر اتم كـربن در مولكـول  

  .برابر چهار است
----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »3«ي  گزينه - 202

ها بـه صـورت    ي آن درست نيست و صورت صحيح معادله ها) 4(و ) 1(هاي  واكنش
  :زير است

)g(OH)g(CO)s(CONa)s(NaHCO 223232 ++→  
)g(H)g(CO)g(OHCH 23 2+⎯→⎯∆  

  :تر است بزرگ) 3(درست است، اما مجموع  ضرايب مواد در) 3(و ) 2(هاي  معادله

)g(O)g(N)s(OK)s(KNO C
222

500
3 5224 ++⎯⎯⎯ →⎯ >θ  

  ها مجموع ضريب=13
)l(OH)g(CO)g(O)aq(OHC 2226126 666 +→+  

  ها مجموع ضريب=19
  

 )آبادي مصطفي رستم(  »2«ي  گزينه - 203

)s(ZnS)s(S)s(Zn →+  
گرم گوگرد، مخلوط اوليه را تشكيل داده باشند، جـرم روي   aگرم روي و  aاگر 

a24سولفيد توليد شده برابر
1
a2يا ×

  :داريم. است 1

Zn محدود كننده است.⇒
=

=

32

65
amolS

amolZn
  

agZnS/~
molZnS

gZnS
molZn

molZnS
gZn

molZnagZn 511
97

1
1

65
1

  مقدار نظري =×××−

%53310051
50

/~
a/
a/

  بازده درصدي واكنش =×−
---------------------------------------------  

 )آبادي مصطفي رستم(  »1«ي  گزينه - 204

2
2
2

2
2

22

232222

0801
2

32
1281

222

molCO/
molO

molCO
gO

molO
gO/COmol?

)g(O)aq(COLi)g(CO)aq(OLi

=××=

+→+
  

/mol/molگاز 4020
100080   اوليه مخلوطمول گاز در  =×=

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »1«ي  گزينه - 205

)g(LSO
molSO

LSO/
OmolAl

molSO
OmolAl/

)g(O)s(MnO)s(MnOK)s(KMnO
)g(SO)s(OAl)s()SO(Al

3
3
3

32
3

32

22424
332342

841
422

1
3251

2
3

=××

++→

+→

  

221184295 LO//   2Oحجم گاز=−=

342
342
342

32
342

32

4
4
4

2
4

2
2

2

5427
1
342

1
1251

158
1
158

1
2

422
1211

)SO(gAl/
)SO(molAl
)SO(gAl

OmolAl
)SO(molAl

OmolAl/

gKMnO
molKMnO

gKMnO
molO

molKMnO
LO/

molO
LO/

=

××

=

×××

  

%731001585427
5427 ~

g)/(
g/

−×
+

342درصد جرمي= )SO(Al  
----------------------------------------------  

 )عبدالحميد اميني(  »3«ي  گزينه - 206

ي يكسان هر چه ظرفيت گرمايي ويژه  در شرايط جرم يكسان و گرماي داده شده
  .تر است تر باشد، تغيير دماي آن بيش يك ماده كم

  ترتيب افزايش دما:: طلا <نقره  <آهن 
  :توان نوشت مي» 4«ي  در مورد گزينه: توضيح

  ظرفيت گرمايي =ظرفيت گرمايي ويژه  ×جرم 
  ظرفيت گرمايي آهن
  ظرفيت گرمايي نقره

  

  مولكولي دومين آلكانجرم 
 نيجرم مولكولي دومين آلك

 

5263
9

6315240
920450

1
1

/
/C.J//

C.J/ =⇒
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

=×=
=×=

−

−
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  18:  ي صفحه  تجربي دانشگاهي پيش آزمون غيرحضوري    95ماه   ارديبهشت 31  

    
 )عبدالحميد اميني(  »4«ي  گزينه - 207

)g(HF)g(O)g(OH)g(OF 2222 +→+  
  

تر از  ها بيش هاي گازي فراورده واكنش مورد نظر، تعداد مولبا توجه به اين كه در 
روي محـيط كـار انجـام داده و     توان دريافت كه سامانه  هاست مي واكنش دهنده

kJ/Jw :علامت كار منفي است 4960496 −=−=  
kJE  :توان نوشت از طرفي چون انرژي دروني كاهش يافته مي 64−=∆  

kJ/~q/qwqE 563496064 −−⇒−=−⇒+=∆  
حاصل شـده اسـت،    2OF)مول 2/0(گرم  8/10اين مقدار گرما به ازاي مصرف 

پس براي به دست آوردن آنتالپي واكنش، بايد مقدار گرما را بـه ازاي يـك مـول    
2OF ) محاسبه نماييم) گرم 54يعني:  

kJ/
gOF/

kJ/gOFkJ? 5317810
56354

2
2 =×=  

kJ/H :  منفي است، پس qار جا كه مقد از آن 5317−=∆  
----------------------------------------------  

 )زهره صفايي(  »4«ي  گزينه - 208
1

22 5393 −−=∆→+ mol.kJ/H)g(CO)g(O)گرافيت,s(C  
)g(ON) s(C)g(N)g(CO,گرافيت+2 →+   1(شود  معكوس مي2

kJH 1931 +=∆  
kJH)g(O)g(CO)g(CO 2832

1
2
1

222 =∆+→× )2  

1

222تشكيل21

5822831935393
2
1

2

−=++−=

∆+∆+∆=∆→+

mol.kJ//

HHHH)g(ON)g(O)g(N )CO(  

----------------------------------------------  
 )آبادي مصطفي رستم(  »4«ي  گزينه - 209

STHG ∆−∆=∆  
ي باز شدن شـير بـين دو ظـرف، طـي يـك فراينـد        كه در نتيجه با توجه به اين

ايـن فراينـد    ∆Gشـود،   ظرف پراكنده مي خودي گاز نيتروژن در هر دو خودبه
  .منفي است) انبساط گاز(

SHSHSTHG ∆<∆⇒<∆−∆⇒<∆−∆⇒<∆ 295029500  
----------------------------------------------  

 )آبادي فيروز رضا جعفري(  »4«ي  گزينه - 210

 دار در كليه هاي كلسيم سنگ كليه به دليل ايجاد محلول سير شده از برخي نمك
  :ها بررسي ساير گزينه. آيد به وجود مي

پروپانول به هر نسـبتي در آب  - 1و ) پروپانون(هاي متانول، اتانول، استون  تركيب
چنـين   هـا در آب وجـود نـدارد، هـم     شـوند و محلـول سـير شـده از آن     حل مي
هاي يد و نفتالن ناقطبي هستند و در حلال تولوئن كـه حلالـي نـاقطبي     مولكول

  .شوند حل مياست به خوبي 
----------------------------------------------  

 )زاده علي نوري(  »2«ي  گزينه - 211

محلولنمك
محلولنمك g

g
g

g 90160
60240   درجه80دماي:×=

g// 63545490   مانده جرم نمك باقي:−=
g15090240   جرم آب:−=

نمكنمك
g/~

OgH
g/

OgH 723150
635100

2
2 −×  

با توجه  به  جدول . گرم است 7/23اً برابر پذيري تقريب در دماي موردنظر، انحلال
  .است C40اين دما برابر

---------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2«ي  گزينه - 212

)l(OH)aq(NaCl)aq(HCl)aq(NaOH 2+→+  

gHClمحلول
mLHCl

gHCl/ 1محلول50
251محلول

  mLHCl40محلول×=

636 1050
1053610جرم ×=×⇒×=

HCl
/ppm  

g/ 31053650   ⇒HClجرم=××−

molNaOH/
molHCl

molNaOH
gHCl/

molHClgHCl)/(

050
1

1
536

11053650 3

=

×××× −
  

gمحلول
mL

g/ 1محلول132
21محلول

  mLNaOH110محلول×=

gNaOH
molNaOH

gNaOHmolNaOH/ 2
1
40050 =×  

OgH21302132   م آبجر=جرم محلول −جرم حل شونده  =−=
1380

130
050 −−== kg.mol/~

kg/
mol/غلظت مولال  

----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »1«ي  گزينه - 213

زيرا . مولال نمك خوراكي، برابر است 05/0مولال شكر  و  1/0فشار بخار محلول 
  .ي برابري در دو محلول موجود است مول ذره حل شونده

هاي آب، پيونـد هيـدروژني ايجـاد     تواند با مولكول گاز آمونياك قطبي است و مي
تري در شـرايط يكسـان نسـبت بـه گـاز نيتـروژن        كند پس انحلال پذيري بيش

  . در كلوييد مايونز، لسيتين نقش عامل امولسيون كننده را دارد. ناقطبي دارد
g(O)g(H)g(OH(چون واكنش  222 22 در دماي اتاق انجـام ناپـذير    →+

  .است G∆<0است، پس 
----------------------------------------------  

 )عبدالرشيد يلمه(  »1«ي  گزينه - 214

molZn/
molH
molZn

gH
molH

LH
gH/LHmolZn?

)g(H)aq(ZnCl)aq(HCl)s(Zn

51
1
1

2
1

1
605

2

22
2

2
2

2

22

=×××=

+→+
  

161
60

15
51 −=×= min.mol

min
s

s
molZn/R Zn  

  

 گازمول2 گاز مول3

  جرم حل شونده
 جرم محلول

  حل شونده  تعداد مول
 جرم حلال بر حسب كيلوگرم
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  19:  ي صفحه  تجربي دانشگاهي پيش آزمون غيرحضوري    95ماه   ارديبهشت 31  

    
 )زاده حسن عيسي(  »3«ي  گزينه - 215

ي قانون سرعت براي واكنش  شود كه رابطه با توجه به توضيحات سؤال معلوم مي
B][A[kR[2  :بارت است ازمورد نظر ع =  

آوريم، در ضمن مقدار ثابت سرعت در دو  را به دست مي 2Rو 1Rاكنون مقادير
k)/)(/(kR  :آزمايش يكسان است 32

1 1082020 −×==  
k)/)(/(kR 32

2 102886080 −×==  
12

1
2 3636 RR

R
R

=⇒=  

---------------------------------------------  
 )عبدالحميد اميني(  »4«ي  گزينه - 216

ضرب و بـا   2براي به دست آوردن واكنش كلي كافي است كه واكنش اول را در 
g(NO)g(NO)g(ON( :كنيم ديگر جمع   دو واكنش 3252 222 +→  

)g(O)g(NO)g(ON

)g(NO)g(NO)g(NO
)g(O)g(NO)g(NO)g(NO)g(NO

2252

23
2232

42
2
+→

→+

++→+

  

نش دهنـده  تـر از واك ـ  ها بـيش  هاي گازي فراورده در واكنش فوق تعداد مول
است و اين مطلب به معني آن است كه اين واكنش با افزايش آنتروپي همراه 

)S(اســت در : توضــيح. عبــارتي نادرســت اســت» 4«ي  ، پــس گزينــه∆<0
هـاي واسـطه هسـتند و بـا      گونه g(NO(و NO3)g(سازوكار مطرح شده،

]ي سرعت واكنش به صورت عادلهتوجه به اين كه م ]52ONkR اسـت،   =
ي سرعت برابر با ضريب اسـتوكيومتري   در معادله 52ONيعني توان غلظت

ي  ي اول مرحله توان دريافت كه مرحله ي اول است مي آن در واكنش مرحله
  . ي سرعت واكنش كلي است آهسته و تعيين كننده

----------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »2«ي  گزينه - 217

هر مـاده از نظـر عـددي بـا       حجم ظرف برابر يك ليتر است، بنابراين تعداد مول
ي جامد  جا كه در مواد موجود در تعادل، دو ماده از آن. غلظت مولي آن برابر است

تعـداد  . نويسيم را با استفاده از تغييرات مول ميرا داريم، جدول  Sو  2Iخالص 
  .كنيم فرض مي nرا برابر  s(I2(و  SH2)g(ي  مول اوليه

)s(S)g(HI)s(I)g(SH ++ 222 

   n n مول اوليه 
+x +2x -x -x تغيير مول 
x x2  n-x n-x مول تعادلي 

است كه در آن، غلظت يـك مـاده   » زمان - غلظت«نمودار داده شده، يك نمودار 
 SH2ي گازي شـكل، يعنـي    دهنده روند نزولي داشته كه مربوط به تنها واكنش

ي  هم چنين، غلظت يك ماده، روند صعودي دارد كه مربوط به تنها فراورده. است
و  SH2ي ي غلظت اوليه نشان دهنده aدر نمودار، . است HIگازي شكل، يعني 

b ي غلظت تعادلي  نشان دهندهHI با توجه به تساوي. استba توانيم  مي =2
  :را به دست آوريم xو  nي بين  رابطه

x)x(nba 4222 ==⇒=  

تعيين كنيم و سپس در  xحسب  هاي تعادلي را بر ي غلظت توانيم همه اكنون مي
  :عبارت ثابت تعادل قرار دهيم
[ ] 12 −= L.xmolHI و [ ] 1

2 34 −=−=−= L.xmolxxxnSH  
[ ]
[ ] molxnL.molx

x
)x(

SH
HIK 4413

2
3
4 1

2

2

2
==⇒=⇒=⇒= −  

  اختلاف جرم مواد جامد= ي جامد در آغاز واكنش  جرم ماده –جرم مواد  جامد در هنگام تعادل 

g

)
molS

gS
molS

molI
gI

molI()
molI

gI
molI(

222
1
3211

25431
2544

2
2

2
2
2

2

=

×+×−×=  

---------------------------------------------  
 )مسعود جعفري(  »1«ي  گزينه - 218

درتعادل جديـد بـا    Kكند، بنابراين مقدار  جايي تعادل، دما تغيير نمي حين جابه
KQاز طرف ديگر، در هنگام تعادل، تساوي . تعادل اوليه برابر است  برقـرار   =

  .در تعادل جديد برابر است Qبا مقدار ،  در تعادل اوليه Qبنابراين مقدار . است
  :ها بررسي ساير گزينه

] :»2«گزينه  ] 1
12 016010

160 −== L.mol/
L
mol/O )(  

 [ ] 1
22 170

1
170 −== L.mol/

L
mol/SO )(  

طبق اصل لوشاتليه، با كاهش حجم، تعادل بـه سـمت تعـداد مـول     : »3«گزينه 
  .شود جا مي تر، يعني به سمت راست جابه گازي كم

KQش حجم، در نخستين لحظه كاه: »4«گزينه  شده و تعادل در جهـت   >
   .شود جا مي رفت جابه

----------------------------------------------  
 )زاده علي نوري(  »3«ي  گزينه - 219

بـراي   bpKتـر اسـت، پـس    آمين كـم  متيل آمين نسبت به دي قدرت بازي اتيل
  :ها ي ساير گزينهبررس. تر است آمين بزرگ اتيل

22  :»1«گزينه  HOHNaOHHNa +→+ −+−+  
OH2  اسيد برونستد و−H باز برونستد است.  

تري است، پـس   اسيد قوي COOHCH3نسبت به  HCOOH،»2«گزينه 
COOCHNHنسـبت بـه نمـك     HCOONH4نمك آمونيوم آن  ، در 34

  .تري دارد كم pHهاي برابر،   غلظت
تفكيك يوني آب گرما گير است پس با افزايش دما، تفكيك يوني آب : »4«گزينه 
به يك نسـبت زيـاد شـده و     OH−و  OH3+هاي  تر شده و غلظت يون بيش
pH  وpOH شود ك نسبت كم ميبه ي.  

----------------------------------------------  
 )عبدالرشيد يلمه(  »3«ي  گزينه - 220

)n,()OH(Ca),n,(HCl 2111 2 ==α==α  
  :غلظت محلول نهايي

 105040
2

40
102022030
2

−==
××−×

= L.mol/)/()/(M

)OH(CaHCl

  

 گازمول2 گاز مول5
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و در محلول  تر است محلول داراي خاصيت اسيدي است و چون مقدار اسيد بيش

HCl مانده باقي:  
31270105050 21

3 /)/(logpHL.mol/M]OH[ =−−=×−=→== −−+  
  .آيد نارنجي در محيط اسيدي به رنگ قرمز در مي متيل

----------------------------------------------  
 )امير قاسمي(  »3«ي  گزينه - 221

10
تعادلي20764

تعادلي
/
/log/pH

)]aq(HA[
)]aq(A[

logpKpH a +=→+=
−

  اوليه بافر 

06530764 /// =+=  
ه شـده، از  هـاي اسـيد افـزود    ي مول پس از افزودن اسيد به محلول بافر، به اندازه

  :شود هاي اسيد افزوده مي هاي نمك كاسته و به همان ميزان به مول مول

logpKa   pHبافر جديد=+

)
mL

molmL()
mL

mol/mL(

)
mL

molmL()
mL

mol/mL(
log/

1000
111000

1010
1000
111000

2010
764

×+×

×−×
+=  

46430764217642
1764 ///)log(log/log/ =−=−+=+=   

اوليهثانويه60464065 ///pHpH =−=−  
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(  »3«ي  گزينه - 222

  ):افزايش الكترونگاتيوي هالوژن(ترتيب قدرت اسيدي 

COOHICH
COOHBrCHCOOHClCHCOOHFCH

−>

−>−>−

2

222  

  .تر و پايدارتر است تر باشد، باز مزدوج آن ضعيف هر چه يك اسيد قوي
----------------------------------------------  
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هاي نوع  هاي نوع اول، الكل داركتاب درسي، الكل كسيژنهاي آلي ا در بين تركيب
توانند اكسيد شده و خاصيت كاهندگي داشـته   اسيد مي دوم، آلدهيدها و فرميك

هـا بـه طـور معمـول      اسيد ولي الكل نوع سوم، كتون و ساير كربوكسيليك. باشند
  .شوند و خاصيت كاهندگي ندارند اكسيد نمي

، اسـتون  )الكل نوع سـوم (بوتانول - 2متيل - 2، هاي داده شده پس در بين تركيب
  .كاهندگي ندارند  شوند و خاصيت اكسيد نمي) كتون(و بوتانون ) كتون(

----------------------------------------------  
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CuAlدر سلول راين جريان ، آلومينيم نقش آند و مس نقش كاتد را دارد، بناب−
الكترون از سمت آلومينيم به سمت مس است و معادله واكنش انجام شده در ايـن  

صورت زير است كه براي محاسـبه جـرم اضـافه شـده بـه كاتـد اسـتفاده         سلول به
s(Cu)aq(Al)aq(Cu)s(Al(  :كنيم مي 3232 32 +→+ ++  

gCu/
molCu

gCu
molAl
molCu

gAl
molAlgAl/gCu? 4381

64
2
3

27
1810 =×××=  
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  . شوند ي آند وارد محلول مي از تيغه 2Cu+و 2Zn+هاي وندر پالايش الكتريكي مس ي
در حضـور آب،   2Oنظر از جنس كاتد، حلبي خراشيده شده، صرف  زدن در زنگ

  :يابد الكترون گرفته و به صورت زير كاهش مي
)aq(OHe)l(OH)g(O −− →++ 442 22  

شود ولي در واكـنش   ش خورده، هر چند كه قلع كاتد واقع ميپس در حلبي خرا
  .كند شركت نمي
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